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Prezado(a) Candidato(a):

Vocé estd recebendo um caderno com a Prova Objetiva e uma Folha de Respostas. Leia, com a
maxima atenc&o, as instrucdes abaixo.

/ Quanto ao Caderno de Prova: \
O presente caderno contém 80 questdes de multipla escolha.
Confira cuidadosamente o material que Ihe foi entregue e verifique se ele esta completo e legivel.
Caso contrario, solicite ao fiscal da sala outro Caderno de Prova.
Cada questéo oferece CINCO opc0es de resposta, representadas pelas letras A, B, C, D e E. Somente
uma das opc0es € correta.
Iniciada a prova, ndo faca mais perguntas. A interpretacdo das questdes é parte integrante da prova.

/

/ Quanto a Folha de Respostas: \

A Folha de Respostas é personalizada e parte integrante desta prova.

Confira seu nome e numero de inscricdo. Caso haja alguma incorre¢do, comunique ao fiscal de sala.

Aponha sua assinatura no local indicado.
O preenchimento correto da Folha de Respostas € da inteira responsabilidade do candidato.

Para cada uma das questbes, preencha, obrigatoriamente, na folha de respostas, somente uma das
opcoes (A, B, C, D ou E).
As respostas das questdes na Folha de Respostas devem ser totalmente preenchidas, com caneta azul ou
preta, suficientemente pressionada e de acordo com o0 modelo: |l

Qualquer assinalacao diferente sera passivel de anulacéo.

N&o serdo consideradas as respostas duplas ou em branco.

N&o amasse e ndo dobre a folha de respostas.

\ Ao término da prova, entregue sua Folha de Respostas ao fiscal da sala. /

/ O tempo de duracdo da prova é de CINCO horas, incluindo a leitura das instrucdes, a resolucéo das
questdes e o preenchimento da Folha de Respostas.

O caderno de questdes podera ser levado ap0s trés horas do inicio das provas.

N&o serad permitida a saida da sala de aula antes de transcorrida 1h30min do inicio da prova (item 29,
paragrafo Unico do Edital).

N&do é permitido qualquer tipo de consulta nem uso de méaquina de calcular, telefone celular, bip,
telefone celular, relogios digitais, walkman, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor, gravador ou
outros equipamentos similares, bem como protetores auriculares, 6culos escuros, bonés, livros, cédigos,
manuais, impressos ou quaisquer anotacdes ou outros equipamentos eletrénicos.

- /

Para a prova de Redacéo, o candidato dispde, no final do caderno de questdes, de espago para rascunho.
A prova de Redacdo devera ser transcrita na folha de prova com rodapé de identificacdo destacavel.

BOA PROVA!
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LINGUA PORTUGUESA
QUESTOES OBJETIVAS

TEXTO 1

01 Né&o faz muito que temos esta nova TV com controle remoto, mas devo dizer que se trata
02  agora de um aparelho sem o qual eu ndo saberia viver. Passo os dias sentado na velha poltrona,
03  mudando de um canal para outro — uma tarefa que antes exigia certa movimentacdo, mas que
04  agora ficou muito facil. Estou num canal, ndo gosto — zap, mudo para outro. Também nédo gosto
05  deste — zap, mudo de novo. Eu gostaria de ganhar em ddlar o nimero de vezes que vocé troca de
06  canal em uma hora, diz minha mée. Trata-se de uma fantasia, mas pelo menos indica disposicao
07  para o humor, admiravel nessa mulher.

08 Sofre, minha mée. Sempre sofreu: infancia carente, pai cruel etc. Mas o sofrimento
09  aumentou muito quando meu pai a deixou. Ja faz tempo; foi logo que nasci, e estou agora com
10  treze anos. Uma idade em que se vé& muita televisdo, e em que se muda de canal constantemente...
11  Datela, uma moga sorridente pergunta se o caro telespectador ja conhece certo novo sabdo em pé.
12 Nao conheco nem quero conhecer, de modo que — zap — mudo de canal. "N&o me abandone,
13 Mariana, ndo me abandone!" Abandono, sim, ndo suporto novelas: zap, e agora é um homem
14 falando. Um homem, abracado guitarra elétrica, fala a uma entrevistadora. E um roqueiro.
15  Alias, é 0 que estd dizendo, que é um roqueiro, que sempre foi e sempre serd um roqueiro. Tal
16  veeméncia se justifica, porque ele nfo parece um roqueiro. E meio velho, tem cabelos grisalhos,
17 rugas, falta-lhe um dente. E o meu pai.

18 E sobre mim que fala. Vocé tem um filho, ndo tem?, pergunta a apresentadora, e ele,
19  meio constrangido, diz que sim, que tem um filho, s6 que ndo o vé ha muito tempo. Hesita um
20  pouco e acrescenta: vocé sabe, eu tive de fazer uma opcédo, era a familia ou o rock. A
21  entrevistadora, porém, insiste no assunto (é chata, ela): e o seu filho gosta de rock?

22 Ele se mexe na cadeira; o microfone, preso a camisa desbotada, produz um ruido
23 desagradavel. Ai esta: acaba num programa local e de baixissima audiéncia, e ainda tem de passar
24 pelo vexame de uma pergunta que o embaraca... E entdo ele me olha. VVocés dirdo que é para a
25  camera que ele olha; aparentemente é isso, aparentemente ele esta olhando para a cdmera; mas é
26 para mim, na realidade, que ele olha, sabe que em algum lugar, diante de uma tevé, estou a fitar
27  seu rosto atormentado, as lagrimas me correndo pelo rosto; e no meu olhar ele procura

28  resposta pergunta da apresentadora: vocé gosta de rock? Vocé gosta de mim? Vocé me
29  perdoa?

30 Mas entdo comete um erro: insensivelmente, automaticamente, seus dedos comecam a
31  dedilhar as cordas da guitarra — é o vicio do velho roqueiro, do qual ele nunca conseguiu se
32 livrar, nunca. Seu rosto se ilumina — refletores que se acendem? Ele vai dizer que sim, que seu

33 filho ama o rock tanto quanto ele... Nesse momento — zap — aciono o controle remoto.

Adaptado de Moacyr Scliar, “Zap”. In Contos Reunidos,
Companhia das Letras, Sdo Paulo, 1995.

QUESTOES REFERENTES AO TEXTO 1
1 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas das linhas 14, 27 e 28, respectivamente.
(A) a—-a-—a
(B) a—-a-—a
© a—-a-a
(D) a—-a-a
(E) a-a-a

2 - Considere as seguintes afirmagdes sobre o texto de Scliar:
I. A mie do rapaz tem uma “disposi¢do para o humor” que ela propria acha “admiravel” (1.06-07) diante da vida de sofrimentos
que teve.
1. O narrador é um rapaz de 13 anos cujo pai diz ter abandonado a familia porque teve “de fazer uma opgao, era a familia ou o
rock” (1.20).
M. Quando o narrador diz que a entrevistadora “é chata” porque “insiste no assunto” (1.21), o assunto a que se refere € a carreira
de rockeiro do pai.
Assinale a alternativa que aponta as afirmac6es que estdo de acordo com o texto.

(A) Apenas I.
(B) Apenas I1.
© Apenas lI.

(D) Apenas | e Il.
(E) Apenas Il e 1.
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3 - O texto de Scliar apresenta enunciados que:
1. oraséo do narrador em reacdo a alguma fala de pessoas que aparecem na TV;
2. orasdo, na imaginacdo do narrador, de pessoas na TV se dirigindo a ele;
3. orasdo de pessoas da TV conversando entre si.

Agora, associe corretamente que tipos de enunciados sdo os abaixo listados:

( ) N&o conheco nem quero conhecer (1.11-12)

( ) Abandono, sim (1.13)

() vocé sabe, eu tive de fazer uma opcdo, era a familia ou o rock (1.20)

() vocé gosta de rock? VVocé gosta de mim? Vocé me perdoa? (1.28-29)
Assinale a alternativa que preenche corretamente, de cima para baixo, os parénteses.
(A) 3-3-2-2
B) 1-3-2
(C) 3-1-3-
(D) 1-1-3
(E) 1-3-1

4 - Considere as seguintes propostas de substituicdo de expressdes do texto:

Estou num canal (1.04) pode ser substituida por Estou assistindo a um canal,
fazer uma opcao (1.20) pode ser substituida por seguir meu caminho;
embaraca (1.24) pode ser substituida por entristece.

Quais propostas sdo corretas e conservam o sentido original do texto?

(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas|elll.
(D) Apenas Il elll.
(E) L 1lell

5 - Assinale a alternativa que contém uma relagdo INCORRETA entre uma expressao e aquilo a que a expresséo se refere.
(A) um aparelho (1.02) —a nova TV com controle remoto

(B) uma tarefa (1.03) — mudar de um canal para outro

(C) me (1.12) — o narrador do texto

(D) me (1.24) — o narrador do texto

(E) [d]o qual (1.31) — [d]o vicio

6 - Assinale a alternativa cuja a afirmacdo sobre o uso de sinais de pontuagdo estda INCORRETA.

(A) A omissao da virgula depois de para o humor (1.07) alteraria o significado da frase.

(B) O ponto e virgula da linha 09 poderia ser substituido por dois pontos.

(C) A omisséo da virgula depois de Da tela (1.10) alteraria o significado da frase.

(D) Com as devidas alteragfes de maidsculas por minusculas, o ponto final apds um rockeiro (1.16) poderia ser substituido por dois
pontos.

(E) A omissdo da virgula depois de velho roqueiro (1.31) alteraria o significado da frase.

7 - Considere as seguintes propostas de reescrita de periodos extraidos ou adaptados do texto; nas propostas, ha passagem do discurso
direto para o indireto, ou vice-versa.
I Eu gostaria de ganhar em délar o nimero de vezes que vocé troca de canal em uma hora, diz minha mae. (extraido
das 1.05-06)
Minha mée disse que ela gostaria de ganhar em ddlar o nimero de vezes que eu trocava de canal em uma hora.

Il. Da tela, uma moca sorridente perguntava se o caro telespectador ja conhecia 0 novo sabdo em p6é LIMPEX. (adaptado
das 1.10-11)
Da tela, uma moca sorridente perguntou: “Caro telespectador, vocé ja tinha conhecido o novo sabdo em p6 LIMPEX?”

I1l. O rockeiro hesita um pouco e acrescenta: “Eu tive de fazer uma op¢éo, era a familia ou o rock.” (adaptado das 1.19-20)
O rockeiro hesitou um pouco e acrescentou que tivera de fazer uma opcéo, era a familia ou o rock.

Quais sdo as propostas corretas?
(A) Apenas .

(B) Apenas Il

(C) Apenas IlI.

(D) Apenas e lll.

(E) Apenasllelll.

8 - Considere as seguintes propostas de substituicdo de nexos do texto:
I.  demas (1.03) por porém;
Il.  delogo (1.09) por assim;
I, de aliés (1.15) por a propésito.
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Quais séo corretas e mantém o sentido original do texto?
(A) Apenas I.

(B) ApenasIl.

(C) Apenaslell.

(D) Apenasllelll.

(E) L 1lell.

9 - Assinale a alternativa cuja afirmacéo descreve corretamente a razéo pela qual o vocabulo deve ser acentuado, de acordo com as
regras de acentuacéo grafica correntes da lingua portuguesa.

(A) dolar (1.05) é acentuada porque se trata de uma palavra emprestada do inglés.

(B) admiravel (1.07) é acentuada porque todas as palavras terminadas em —vel devem ser acentuadas.

(C) veeméncia (1.16) é acentuada porque se trata de proparoxitona terminada em ditongo.

(D) ve (1.19) é acentuada porque a pronuncia da vogal e ¢ “fechada”, e ndo aberta, em cujo caso deveria ser grafada é.

(E) ruido (1.22) é acentuada porque a vogal i, quando tbnica, deve ser acentuada se precedida de vogal, formando hiato.

10 - Considere as seguintes propostas de alteracdo na ordem de express@es do texto.
I.  [...] masé para mim, na realidade, que ele olha. (1.25-26)
[...] mas, na realidade, é para mim que ele olha.

Il. [...] insensivelmente, automaticamente, seus dedos comecam a dedilhar as cordas da guitarra [...] (1.30-31)
[...] seus dedos comecam a dedilhar insensivelmente, automaticamente, as cordas da guitarra [...]

I1. [...] seu filho ama o rock tanto quanto ele... (1.32-33)
[...] seu filho ama tanto o rock quanto ele...

Quais sdo as propostas que conservam, sem ambiguidade, o sentido original do texto?
(A) Apenas I.
(B) Apenas Il.
(C) Apenas IlI.
(D) Apenaslell.
(E) Apenasllelll.

11 - Assinale a alternativa que contém uma afirmacdo INCORRETA sobre a gramética da expressao indicada.

(A) [O] qual (1.02) é um pronome relativo que esta na forma masculina porque concorda com um aparelho (1.02).
(B) O pronome se em se V& (1.10) tem a func¢do de “indice de apassivagdo” do verbo.

(C) O pronome se em se muda de canal (1.10) tem a fungédo de “indice de indeterminacdo do sujeito”.

(D) A forma meio em meio velho (1.16) é um advérbio, pois modifica um adjetivo e é invariavel.

(E) O pronome me em me olha (1.24) é objeto direto do verbo olha.

TEXTO 2
01 Sir Francis Bacon deu um conselho curioso estudavam a natureza: deveriam
02  desconfiar de tudo o que suas mentes aceitassem sem hesitacdo. Talvez fosse uma maneira de
03  prevenir contra a ilusdo qualquer descoberta humana fosse completa, ou tivesse
04  completamente desvendado o que Deus encobrira. No momento (século 17) crescia a ideia

05  herética de que existia um metaférico Livro da Natureza tdo cheio de mensagens de Deus para 0s
06  homens quanto o Livro dos Livros, Bacon aconselhava a ciéncia a ndo desprezar o que diziam 0s
07  mitos e as escrituras. A gléria de Deus manifestava-se de vérias formas. Algumas eram apenas
08  mais poéticas do que as outras.

09 A primeira “mensagem” assim identificada do livro secular da natureza foi o
10  magnetismo, que s6 comecou a ser estudado a fundo pelo inglés William Gilbert, contemporaneo
11  de Bacon na corte da rainha Elizabeth I, de quem era médico. O magnetismo era a prototipica

12 evidéncia de uma forca na natureza, a primeira alternativa a pura vontade de Deus como
13 algo por de tudo. Albert Einstein contava que o presente de uma , quando era
14 menino, lhe dera a primeira sensagdo dessa forca misteriosa, e o primeiro impeto de desvenda-la.

15 Mais do que ninguém, Einstein podia reivindicar uma gloria de descobrir igual a gloria

16  de Deus em ocultar, embora nunca abandonasse sua devo¢do quase religiosa a um determinismo
17 harmdnico do universo, atribuindo-o a Deus ou a que outro nome se quisesse dar ao
18  indesvendavel. Mas Einstein ndo seguiu o conselho de Francis Bacon, de desconfiar do que o
19  satisfazia. Satisfez-se tanto com suas certezas que passou 0s Ultimos anos da vida buscando uma
20  teoria unificada da gravidade e do eletromagnetismo que refutasse a teoria quéntica que a
21  ameacava e que tornava a matéria e seu comportamento inexplicaveis em qualquer linguagem,
22 cientifica ou poética.

23 Quando recém se comecava a falar em particulas subatdmicas e seu estranho
24 comportamento, o fisico dinamarqués Niels Bohr disse que elas sé poderiam ser descritas usando-
25  se a linguagem como na poesia. Um sombrio reconhecimento de que a linguagem racional néo
26  teria como acompanhar a especulacdo cientifica e, por isso, estava condenada a analogia e a
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27  aproximacao inexata. Assim, os fisicos falam em teorias das cordas, em um universo em forma de
28  donut, ou de bola de futebol, e isso é apenas 0o som da mente humana se chocando contra os
29 limites da linguagem, como moscas (para usar outra analogia) na vidraga.

30 Einstein morreu sem se resignar a ideia de que a verdadeira e inexpugnavel gloria de
31  Deus comeca onde termina a linguagem humana.

Adaptado de Luis Fernando Verissimo, “Ciéncia e Linguagem”.
Zero Hora, Porto Alegre, 27 set 2012.

QUESTOES REFERENTES AO TEXTO 2

12 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas das linhas 01, 03 e 04, respectivamente.
(A) aos que — de que — em que

(B) aos que — que — que

(C) aquem —de que —em que

(D) aquem — que —que

(E) aos que — de que —que

13 - Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna da linha 12, bem como a primeira e a segunda lacunas da linha 13,
nesta ordem, respectivamente.

(A) proto-tipica — tras — bassula

(B) prototipica — tras — bassola

(C) proto-tipica — traz — bugola

(D) prototipica — tras — bassula

(E) proto-tipica — traz — bdssola

14 - Assinale a alternativa que apresenta o tema central do texto.

(A) Os limites da linguagem racional para expressar a compreensdo da natureza.

(B) A insuficiéncia da linguagem cientifica para expressar a compreensdo da poesia.

(C) A impossibilidade de expressar a compreensao da natureza com a linguagem poética.
(D) A contribuicdo do pensamento religioso para a compreenséo da natureza.

(E) A necessidade do conhecimento da literatura para a compreensdo da natureza.

15 - Assinale a alternativa que apresenta contetido que se pode depreender das ideias veiculadas pelo texto.

(A) Francis Bacon considerava que a ciéncia ndo poderia contribuir para a compreensdo da natureza.

(B) Einstein considerou o0 magnetismo uma prova contundente da inexisténcia de Deus.

(C) Por suas descobertas, Einstein poderia requerer para si uma gldria equivalente a gléria de Deus pelo que, na natureza, desafia a
compreensdo humana.

(D) A teoria unificada da gravidade e do eletromagnetismo proposta por Einstein tornava a matéria e seu comportamento
inexplicaveis em qualquer linguagem.

(E) Para Niels Bohr, a descoberta de particulas subatémicas deveria promover uma renovagdo da poesia e da linguagem literaria.

16 - Assinale a alternativa que apresenta referente que corresponde a expressdo utilizada no texto.
(A) [de] quem (l. 11) — Francis Bacon

(B) [d]essa forga misteriosa (l. 14) — a pura vontade de Deus

(C) oem atribuindo-o (I. 17) — um determinismo harménico do universo

(D) oem o satisfazia (l. 18-19) — Francis Bacon

(E) aemaameagava (l. 20-21) — a gravidade

17 - Abaixo estéo listadas expressdes de sentido figurado utilizadas no texto de Verissimo; junto a elas, listam-se expressdes cujo
sentido literal é equivalente ao da expressao figurada.
1. o que Deus encobrira (I. 04) = 0 que Deus criou de modo tdo complexo que o funcionamento permanece desconhecido para
0 homem.
2. 0 que diziam os mitos e as escrituras (. 06-07) = o que era dito (por poetas, profetas, etc.) através dos mitos e das escrituras
3. onde termina a linguagem humana (l. 31) = onde termina o poder de expressdo da linguagem humana.
A seguir, sdo descritas as relacdes de sentido em que se baseiam as expressdes figuradas acima listadas. Associe cada expressdo a
relacdo apropriada.
() o meio utilizado pelo agente representa o proprio agente
( ) ummeio com uma certa capacidade representa a propria capacidade
() a consequéncia da agao representa a propria acao
Assinale a alternativa que preenche corretamente os parénteses, de cima para baixo.
(A) 1-2-3
B) 2-3-1
(C) 3-1-2
(D) 3-2-1
(E) 2-1-3

18 - Considere as seguintes propostas de substituicdo de formas verbais do texto:
. substituicdo de deveriam (l. 01) por deviam;
Il.  substituicdo de encobrira (I. 04) por havia encoberto;
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I1l.  substituicdo de buscando (I. 19) por a buscar.
Quais mantém o sentido original do texto?
(A) Apenas I.
(B) Apenas Il
(C) Apenaslell.
(D) Apenasllelll.
(E) L 1lell.

19 - Considere as seguintes palavras do texto:
1. desvendado (1.04)
2. estudado (1.10)
3. tanto (1.19)
Quais sédo flexionaveis morfologicamente para género e nimero na constru¢do em gque ocorrem no texto?
(A) Apenas 1.
(B) Apenas 2.
(C) Apenas 3.
(D) Apenasle?2
(E) Apenas2e3.

20 - A substituicdo de descoberta (1. 03) por descobertas exigiria a alteracdo de quantas outras palavras ha mesma frase?
(A) Duas.

(B) Trés.

(C) Quatro.

(D) Cinco.

(E) Seis.

21 - Assinale a alternativa que apresenta uma analise sintatica INCORRETA para a orag8o extraida do texto.

(A) que s6 comegou a ser estudado a fundo pelo inglés William Gilbert (I. 10) — Oracdo Subordinada Adjetiva

(B) de quem era médico (I. 11) — Ora¢do Subordinada Adjetiva

(C) embora nunca abandonasse sua devoc¢do quase religiosa a um determinismo harménico do universo (. 16-17) — Oragéo
Subordinada Adverbial Concessiva

(D) Quando recém se comecava a falar em particulas subatémicas e seu estranho comportamento (l. 23-24) — Oragédo
Subordinada Adverbial Temporal

(E) usando-se a linguagem (l. 24-25) — Oracdo Subordinada Adjetiva

22- Considere as afirmacfes a seguir sobre a pontuagdo do texto.

I.  Aretirada da virgula depois de completa (l. 03) esta de acordo com a norma gramatical.

Il.  Aretirada da virgula antes de Bacon (l. 06) est4 de acordo com a norma gramatical.

1. Asaspas da linha 09 tém a fungéo de indicar que a palavra mensagem tem um sentido figurado.

Quais estdo corretas?
(A) Apenas I.
(B) Apenas II.
(C) Apenas IlI.
(D) Apenas e lll.
(E) Apenasllelll.

DIREITO ADMINISTRATIVO

23 - Nos termos da Lei Complementar N° 039/93, que dispde sobre o Estatuto dos Servidores Publicos Civis do Estado
do Acre, das Autarquias e das FundagBes Publicas, instituidas e mantidas pelo Poder Publico, assinale a opgdo que
contém requisito que NAO é exigido para o provimento de cargo permanente.

(A) Ser brasileiro nato.

(B) Nacionalidade brasileira.

(C) Gozo dos direito politicos.

(D) Quitagdo com as obriga¢des militares e eleitorais.

(E) ldade minima de dezoito anos.

24 - Nos termos da Lei Complementar N° 154/05, que institui 0 Regime Proprio de Previdéncia dos Servidores Publicos

do Estado do Acre, cria o Fundo de Previdéncia Estadual e d& outras providéncias, é considerado segurado do Regime

Proprio de Previdéncia Social (RPPS):

(A) o servidor temporério.

(B) o titular de cargo em comissao.

(C) o servidor das autarquias e fundacdes publicas.

(D) o servidor de empresa publica ndo abrangido pela norma do artigo 19 dos Atos das Disposi¢do Constitucionais
Transitorias.

(E) o titular cargo de cargo honorifico.
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25 - Com relagéo ao regime juridico instituido pela Lei N° 2.430/2011, que dispde sobre o Plano de Cargos, Carreira e

Remuneracdo dos Servidores do Ministério Pablico do Estado do Acre, em conformidade com a Resolugdo n. 60, de 27

de julho de 2010, do Conselho Nacional Ministério Pablico, assinale a opcéo correta.

(A) O periodo do estagio probatorio € de 24 meses.

(B) A progressdo funcional € a movimentacéo do servidor efetivo de um padrdo para o seguinte e deve ser observado o
intersticio de quatro anos.

(C) O cargo em comissdo da assessoria militar da Procuradoria-Geral de Justica somente podera ser ocupado por
servidor militar.

(D) As fungdes de confianga serdo privativas dos servidores pertencentes ao Quadro de Pessoal Efetivo do MPE, que
também ocupardo, no minimo, dez por centos dos cargos em comissao.

(E) O servidor efetivo investido em cargo em comisséo deve optar pela remuneracdo do cargo em comisséo.

26 - Com relacdo ao regime juridico instituido pela Lei N° 8.625/93, que institui a Lei Organica Nacional do Ministério

Pablico, dispde sobre normas gerais para a organizacdo do Ministério Publico dos Estados e da outras providéncias,

assinale a opcdo correta.

(A) Séo 6rgdos da Administracdo Superior do Ministério Pablico apenas a Procuradoria-Geral de Justica e o Colégio de
Procuradores de Justica.

(B) Os estagiarios ndo sdo 6rgdos auxiliares do Ministério Publico.

(C) Ao Procurador-Geral de Justica é vedado delegar suas fun¢des administrativas.

(D) O Colégio de Procuradores de Justica é composto pelos 25 Procuradores de Justiga mais antigos.

(E) Ao Conselho Superior do Ministério Publico compete indicar o nome do mais antigo membro do Ministério Publico
para remocdo ou promogao por antiguidade.

27 - Com relagdo aos deveres e vedagdes dos Membros do Ministério Publico, conforme previsto na Lei N° 8.625/93, que

institui a Lei Organica Nacional do Ministério Publico, dispGe sobre normas gerais para a organizagcdo do Ministério

Publico dos Estados e d& outras providéncias, assinale a opgdo INCORRETA.

(A) Manter ilibada conduta publica e particular.

(B) Indicar os fundamentos juridicos de seus pronunciamentos processuais, elaborando relatério em sua manifestacéo
final ou recursal.

(C) Acatar, no plano administrativo, as decisdes dos 6rgdos da Administracdo Superior do Ministério Publico.

(D) Exercer o comércio ou participar de sociedade comercial, inclusive como cotista ou acionista.

(E) Exercer, ainda que em disponibilidade, qualquer outra funcéo publica, salvo uma de magistério.

28 - Com relacdo as modalidades, aos limites e a dispensa de licitagdo, conforme a Lei N° 8.666/93 e alteragdes, que

institui normas para licitagdes e contratos da Administracdo Publica, assinale a opcao correta.

(A) A concorréncia é modalidade de licitagdo entre interessados devidamente cadastrados ou que atenderem a todas as
condigdes exigidas para cadastramento até o terceiro dia anterior & data do recebimento das propostas, observada a
necessaria qualificacao.

(B) E dispensavel a licitagio quando a Uni#o tiver que intervir no dominio econdmico para regular pregos ou normalizar o
abastecimento.

(C) E possivel a criacdo de outras modalidades de licitacio ou a combinagao das citadas no artigo 22 da referida lei.

(D) O valor estimado para a contratacdo de obra na modalidade de tomada de precos é de R$ 150.000,00 (cento e
cinquenta mil reais).

(E) Para a celebracdo de contratos de prestacdo de servicos com as organizagdes da sociedade civil de interesse publico,
gualificadas no &mbito das respectivas esferas de governo, para atividades contempladas no contrato de gestéo.

29 - No que se referem aos contratos administrativos de que trata a Lei N° 8.666/93, que institui normas para licitagdes e

contratos da Administracdo Publica, assinale a opgéao correta.

(A) Nao é clausula necessaria nos contratos administrativos a referéncia a legislacdo aplicavel a execucdo do contrato e
especialmente aos casos omissos.

(B) Os contratos administrativos podem ser celebrados por prazo indeterminado.

(C) A declaracdo de nulidade do contrato administrativo opera retroativamente impedindo os efeitos juridicos que ele,
ordinariamente, deveria produzir, além de desconstituir os ja produzidos.

(D) A declaragdo de nulidade do contrato administrativo exonera a Administragcdo Publica do dever de indenizar o
contratado pelo que este houver executado até a data em que ela for declarada e por outros prejuizos regularmente
comprovados, contando que ndo lhe seja imputavel, promovendo-se a responsabilidade de quem lhe deu causa.

(E) Em nenhuma circunstancia é permitido o contrato verbal com Administracdo Publica.
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DIREITO CONSTITUCIONAL

30 - Assinale a alternativa correta. A prote¢do constitucional da economia de mercado tem fundamento direto e imediato:

(A) no dever da RepuUblica Federativa do Brasil de reduzir as desigualdades sociais e regionais.

(B) no dever da Republica Federativa do Brasil de construir uma sociedade justa e solidaria.

(C) no dever da Republica Federativa do Brasil de respeitar e proteger a livre-iniciativa.

(D) no dever da Republica Federativa do Brasil de se pautar pela cooperagdo entre 0s povos para 0 progresso da
humanidade.

(E) no dever da Republica Federativa do Brasil de contribuir para a integracdo econémica, politica, social e cultural dos
povos da América Latina.

31 - Quanto a organizacao estatal da Republica Federativa do Brasil, assinale a alternativa correta.

(A) A Constituicdo Federal de 1988 veda a criacdo de novos territérios federais.

(B) A Constituicdo Federal de 1988 atribui aos municipios situados no territério do Distrito Federal as mesmas
competéncias aos municipios situados no territério dos Estados-Membros.

(C) Conforme a Constituicdo Federal de 1988, é permitida a criacdo de novos territdrios federais, 0s quais terdo o status
politico-administrativo de ente federativo.

(D) A Constituicdo Federal de 1988 atribui ao Distrito Federal o status de ente federativo, assegurando-lhe inclusive a
competéncia para organizar o seu proprio Poder Judiciario, seu proprio Ministério Publico, bem como sua prépria
policia civil e militar.

(E) A Republica Federativa do Brasil € um Estado laico.

32 - Considerando-se os direitos e as garantias fundamentais previstos na Constitui¢cdo da Republica Federativa do Brasil,

assinale a alternativa correta.

(A) Por ser republicana, a Constituicdo veda a assisténcia religiosa nas entidades militares de internagao coletiva.

(B) Conforme a Constituicdo, o direito de resposta, proporcional ao agravo, exclui que se aplique cumulativamente o
direito a indenizacgdo por dano material, moral ou a imagem.

(C) Na Constituicdo, é ampla a liberdade de associagdo, inclusive para fins paramilitares.

(D) Conforme a Constituicdo, é assegurado ao individuo o direito a receber dos drgdos publicos apenas informagdes de
seu interesse particular. Tém direito a informagfes de interesse coletivo apenas entidades representativas de grupos,
classes ou categorias de pessoas.

(E) Conforme a Constituic&o, € proibida a aplicagdo de pena de morte, exceto em caso de guerra declarada.

33 - Quanto a organizacdo do Poder Legislativo da Unido na Constituicdo da RepuUblica Federativa do Brasil, assinale a

alternativa correta.

(A) O numero de representantes de cada Estado e do Distrito Federal na Camara dos Deputados e no Senado Federal sera
definido tomando-se em consideracao o critério da proporcionalidade da populacéo da respectiva unidade da Federag&o.

(B) Os membros da Camara dos Deputados sdo eleitos pelo sistema majoritario, e 0s membros do Senado Federal sdo eleitos
pelo sistema proporcional.

(C) Os membros da Camara dos Deputados sdo eleitos para uma legislatura; os do Senado Federal, para duas legislaturas.

(D) A representacdo dos Estados e do Distrito Federal no Senado Federal serd renovada integralmente de oito em oito anos e,
na Camara dos Deputados, de quatro em quatro anos.

(E) Na Camara dos Deputados, 0 minimo de representantes por Estado € de quatro e 0 maximo é de setenta membros.

34 - Considerando-se as normas da Constituicdo da Republica Federativa do Brasil sobre o Ministério Plblico, assinale a

alternativa correta.

(A) A autonomia administrativa do Ministério Pablico compreende a competéncia para elaborar, aprovar e executar sua prépria
proposta orgamentaria.

(B) A nomeacédo do Procurador-Geral da Republica depende de prévia aprovacdo do Senado Federal. Contudo a nomeacdo do
Procurador-Geral de Justica ndo esta condicionada a prévia aprovacdo da Assembleia Legislativa.

(C) A competéncia do Conselho Nacional do Ministério Pablico limita-se ao controle da atuacdo administrativa e financeira do
Ministério Pablico da Unido.

(D) A autonomia funcional do Ministério Publico compreende a competéncia para dispor, com exclusividade, sobre todas as
normas de sua organizacao e de seu funcionamento.

(E) A autonomia funcional e administrativa do Ministério Publico lhe assegura a competéncia para criar e extinguir seus cargos
ou servicos auxiliares.

35 - Considerando-se as normas da Constituicdo da Republica Federativa do Brasil sobre os direitos e as garantias

fundamentais, assinale a alternativa correta.

(A) Aos analfabetos sdo facultativos o alistamento eleitoral e o voto.

(B) Aos maiores de setenta anos o alistamento eleitoral € obrigatério, mas o voto é facultativo.

(C) E condicao de elegibilidade para o cargo de deputado federal a idade minima de dezoito anos.

(D) E condic&o de elegibilidade para o cargo de vereador a idade minima de dezesseis anos.

(E) Para concorrer ao cargo de Senador, o0 Governador de Estado devera se afastar de seu cargo enquanto durar o processo
eleitoral.
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MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

3 2
36 - A expressao [§+§j x(§) é igual a
2 4 8

20+6+26j5

(A) ( 2
@[55
@52
o3
e

37 - Os torcedores de quatro clubes paulistas (corintianos, palmeirenses, sdo-paulinos e santistas) foram assistir a uma
partida de futebol da selecéo brasileira com a seguinte: distribuig&o:
15% eram palmeirenses;

20% eram sdo-paulinos;

45% ndo eram santistas.

O percentual de corintianos foi de

(A) 10%.

(B) 15%.

(C) 20%.

(D) 45%.

(E) 55%.

38 - Considere as seguintes equagdes:
2x+3y=13

e

3x+2y=12

Os valores de x e y que satisfazem as duas equagdes sdo, respectivamente:
(A) le2.

(B) 1e3.

(C) 2e1.

(D) 2e3.

(E) 3e1l.

39 - Quatro jardineiros levam 12 dias para fazer o servico de jardinagem de uma mansdo. O numero de dias para fazer o
mesmo servigo que seis jardineiros deverao levar é

(A) 6.

(B) 8.

(C) 10.

(D) 14.

(E) 18.

40 - Se Jodo viajou, entdo ele conhece outras cidades. Assim sendo

(A) Jodo conhece outras cidades somente se viajou.

(B) se Jodo ndo viajou, entdo ele ndo conhece outras cidades.

(C) aviagem de Jodo é condicao suficiente para que ele tenha conhecido outras cidades.
(D) mesmo que Jodo tenha viajado, ele ndo conheceu outras cidades.

(E) Jodo ter viajado é condicdo necessaria para que ele tenha conhecido outras cidades.

41 — Com base nas premissas a seguir indique a alternativa que torna valido o argumento.
Nenhum homem famoso joga futebol.
Todos politicos sdéo homens famosos.
Portanto,
(A) existe algum homem que joga futebol e também é famoso.
(B) existe algum homem que joga futebol e também é politico.
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(C) todos homens famosos séo politicos.
(D) todos politicos jogam futebol.
(E) nenhum politico joga futebol.

42 - Dos 500 frequentadores de uma academia de ginastica, 100 dedicam-se a musculagdo, 200 a natagdo e 250 a outras
atividades que ndo musculacdo nem natacdo. O nimero de frequentadores da academia que se dedicam simultaneamente a
musculacao e a natagdo é

(A) 50.

(B) 100.

(C) 200.

(D) 250.

(E) 300.

INFORMATIC A

43 - O Sistema Operacional Windows possui um painel de controle que permite que se controlem dispositivos que ajudam
na seguranga do sistema, especialmente no acesso pela Internet. Entre esses dispositivos estdo o Firewall, atualizagdes
automaticas e protecdo contra virus. Tal painel de controle é

(A) Ferramentas administrativas.

(B) Opcdes de Internet.

(C) Central de seguranca.

(D) Conexdes de rede.

(E) Opcoes de acessibilidade.

44 - Considere a planilha MS-Excel abaixo.

A | B | B \ D l

e Municipio P?ggljﬂg)ao Percentual
2 Rio Branco 336.038 45,81%
'3 |Cruzeiro do Sul 78.507 10,70%
4 | Sena Madureira 38.029 5,18%
5 |Tarauaca 35590 4,85%
& Feijo 32412 4,42%
7 | Brasiléia 21.398 2,92%
'8 Senador Guiomard 20179  2,75%
9 Placido de Castro 17.209 2,35%
10 Xapuri 16.091 2,19%
11 |Mancio Lima 15.206 2,07%
12 Epitaciolandia 15.100 2,06%
13| Demais municipios 107.800 14,70%
14 733.559 100,00%
15

Para obter o percentual da populacdo de cada municipio em relagdo ao total do estado (coluna C), conforme mostrado
acima se deve digitar uma formula em C2 e depois copia-la e cola-la para as células C3 até C13. A formula a ser digitada
emC2é

(A) =B2/B14 e depois formatar a coluna C para Numero com 2 casas decimais.

(B) =B2/B$14 e depois formatar a coluna C para Numero com 2 casas decimais.

(C) =B2/B14 e depois formatar a coluna C para Porcentual com 2 casas decimais.

(D) =B2/B$14 e depois formatar a coluna C para Porcentual com 2 casas decimais.

(E) =B2/B$14*100 e depois formatar a coluna C para Porcentual com 2 casas decimais.

45 - Computadores podem acessar a Internet pelo do uso de redes, que podem ter cabos (fios) ou sem fio (wireless). Das
alternativas a seguir qual delas ndo corresponde a um padrao de rede sem fio?

(A) Ethernet.

(B) Wi-Fi.

(C) Bluetooth.

(D) WIMAX.

(E) 3G.
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46 - Browsers sdo programas comerciais que permitem navegar pelos sites da Internet, fazendo a visualizacdo dos
mesmos na forma de hipertextos ou hiperdocumentos, permitindo também o uso de programas de busca. Qual dos
produtos comerciais abaixo ndo se encaixa na categoria de browser?

(A) Internet Explorer.

(B) Firefox.

(C) Chrome.

(D) Saffari.

(E) Thunderbird.

47 - Com relagdo as ferramentas e aos recursos disponiveis na Internet, assinale a alternativa que contém uma afirmacéo

INCORRETA.

(A) Webmail é uma interface da World Wide Web que permite ao utilizador ler e escrever e-mail usando um navegador
(browser).

(B) Computacdo na nuvem (Cloud) é o tipo de computacdo usada pelos bancos quando estes utilizam satélites.

(C) O Google Search € um servico da empresa Google com o qual é possivel fazer pesquisas na internet sobre qualquer
tipo de assunto ou conteudo, buscando textos ou imagens.

(D) Férum de discussdo é uma ferramenta para paginas de Internet destinada a promover debates mediante mensagens
publicadas abordando uma mesma questao.

(E) Outlook Express e Mozilla Thunderbird séo programas instalados na maquina do usuario com a finalidade de
gerenciar mensagens de correio eletrdnico (E-mails) recebendo-os, enviando-os, apagando-0s ou armazenando-0s.

48 - O sistema operacional Windows possui recursos de backup para pastas e arquivos selecionados pelo usuério. Qual o
tipo de backup que limpa os marcadores (dos arquivos que foram alterados) e faz o backup somente dos arquivos e pastas
selecionados que foram alterados apés o Gltimo backup?

(A) Diério.

(B) Diferencial.

(C) Normal.

(D) Copia.

(E) Incremental.

49 - No sistema operacional MS-Windows o botdo direito do mouse (considerando instalacdo padrdo para destros)
permite que se facam diversas operagdes com arquivos ou pastas sobre o qual esta clicado. Qual das afirmacdes abaixo
estd INCORRETA com relagdo ao uso das opgoes disponiveis no botéo direito?

(A) A opcdo Renomear permite que se digite sobre 0 nome do arquivo ou da pasta, um novo nome desejado.

(B) A opcdo Recortar permite que se retire o arquivo ou a pasta de um lugar para depois se colocar noutro.

(C) A opgdo Criar atalho faz uma cépia de um arquivo ou de uma pasta em outro local.

(D) A opcédo Copiar permite que se crie uma copia idéntica do arquivo em outro local, mantendo o original.

(E) A opcéo Excluir retira o arquivo ou a pasta de onde estiver e envia para a Lixeira.

50 -. Com relagéo ao Firewall do Windows assinale a alternativa correta.

(A) O Firewall do Windows executa as mesmas tarefas de um antivirus, sendo equivalente a este, porém ja vem embutido
no Windows.

(B) O Firewall do Windows, entre outras fungdes, protege as portas e janelas contra a invasdo de intrusos e deve trabalhar
junto com um programa antivirus para adequada protecao.

(C) O Firewall do Windows, entre outras func@es, protege as portas e janelas contra a invasdo de intrusos e ndo necessita
trabalhar junto com um programa antivirus para adequada protecao.

(D) O Firewall do Windows difere de um antivirus porque, enquanto o primeiro protege contra qualquer virus que se
instale no computador, o0 segundo protege as portas e janelas contra invasao de intrusos.

(E) O Firewall do Windows pode ser dispensado se for usado o Windows Defender (também chamado de Windows
Spyware em algumas versdes)

QUESTOES ESPECIFICAS

51- Disciplina: Custos e Planejamento de Obras
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I.  Gerenciar pode ser definido como a atividade de dirigir e coordenar recursos, que podem ser financeiros, materiais, humanos,
equipamentos... durante a execucdo de um determinado empreendimento, usando técnicas administrativas para atingir
objetivos predefinidos quanto a tempo, custo, qualidade, seguranca... propiciando a satisfacdo do cliente. Logo o
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gerenciamento é esse conjunto de metodologias, procedimentos ou processos necessarios para a realizacdo de um
empreendimento.

O orcamento a ser elaborado devera conter, de modo fiel e transparente, todos 0s servicos e/ou materiais a serem aplicados na
obra de acordo com o projeto basico e outros projetos complementares. O orgcamento deve ser elaborado com base no
levantamento dos quantitativos fisicos do projeto e da composi¢do dos custos unitarios de cada servigo. A composi¢do do
BDI é outra parte importante do orgamento. Nao ha diferenga entre propostas de orcamentos e de remuneragdo feitas a
particulares daquelas feitas ao 6rgédos publicos, dado que nos dois caso o processo de elaboracdo do orcamento é o mesmo.
Materiais, médo-de-obra, equipamentos auxiliares sdo exemplos de insumos classificados como custos diretos (CD). Os custos
com a administracdo central, como, por exemplo, engenheiro residente ou engenheiro fiscal e as respectivas despesas desses
sdo consideradas como custos indiretos (Cl). Beneficios e Despesas Indiretas (BDI) é composto pelo custo indireto, taxa de
risco, custo financeiro do capital, tributos, taxa de comercializacéo e lucro. Assim podemos dizer de forma simplificada que
o preco de venda (PV) ¢ igual a equacdo PVV=CD + BDI.

Pode-se dizer que “valor” ¢ a importdncia monetaria com o qual podemos adquirir equipamentos, materiais ou servigos a
custos e pregos, negociados e ajustados. Ja “custo” é a acumulagdo de valores diversos, representando materiais diversos,
mdo de obra, equipamentos de producéo, ferramentas... sem, entretanto incluir as despesas indiretas ou lucros, podemos
também chamar de preco de custo. “Preco”, quando a uma unidade de custo sdo adicionados despesas indiretas e lucros, que
pode ser diferenciado em pre¢o unitario e pre¢o de venda.

Ao analisar os custos incorridos na producdo e uso das edificaces ao longo de sua vida til, é possivel identificar diferentes
componentes do custo que ocorrem em diferentes momentos do processo, como, por exemplo, o custo de construcdo, de
operacgdo, de manutencdo, de modernizacdo ou adaptacdo e de demolicdo ou venda. A tomada de decisdo em relacdo as
alternativas que tem consequéncias sobre esses custos requer o conhecimento da repercussdo da decisdo sobre todos os
custos envolvidos. 1sso equivale a dizer que é preciso conhecer o custo global da edificagdo que se constitui no somatorio:
Custo Global = Custo da Construcdo + Custo de OperagBes + Custo de Manutengcdo. Todos esses custos ocorrem em
horizonte de tempo predeterminados.

Estdo corretas as afirmativas

(A1 e lV.
B)1,11elll.
()11, 1IVe V.
(D) 11, IVe V.
(E)I,1leV.

52 - Disciplina: Licitacdes e Contratos da Administracdo Publica
Das afirmativas abaixo (Lei 8.666/93), identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Sao modalidades de licitagdo a concorréncia, tomada de preco, convite, concurso e leildo. Concorréncia é a modalidade de
licitacdo entre quaisquer interessados que, na fase inicial de habilitacdo preliminar, comprovem possuir 0s requisitos
minimos de qualificacdo exigidos no edital para execucgdo do seu objeto. A tomada de prego é a modalidade de licitacdo entre
interessados devidamente cadastrados ou que atenderem a todas as condigdes exigidas para cadastramento até o terceiro dia
anterior a data do recebimento das propostas, observada a necesséaria qualificacéo.

Convite é a modalidade de licitagdo entre interessados do ramo pertinente ao seu objeto, cadastrados ou ndo, escolhidos e
convidados em nimero minimo de trés pela unidade administrativa. Concurso é a modalidade de licitacdo entre quaisquer
interessados para escolha de trabalho técnico, cientifico ou artistico, mediante a instituicdo de prémios ou remuneragdo aos
vencedores. Para obras e servigos de engenharia, a modalidade de licitagdo “convite” estabelece valor maximo de
R$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais) e, para modalidade “tomada de prego”, 0 valor maximo de R$1.500.000,00 (um
milhdo e quinhentos mil reais).

Os avisos contendo os resumos dos editais das concorréncias, das tomadas de prego, dos concursos e dos leilGes, embora
realizados no local da reparticdo interessada, deverdo ser publicados com antecedéncia, no minimo, por uma vez (conforme
cada caso) no Diario Oficial da Unido, no Diario Oficial do Estado ou em jornal diério de grande circulagcdo no Estado e
também, se houver, em jornal de circulacdo no Municipio ou na regido. Qualquer modificacdo no edital exige a divulgacéo
pela mesma forma que se deu o texto original, ainda que a alteracéo ndo afete a formulacdo das propostas, reabrindo-se assim
0 prazo inicial estabelecido.

E inexigivel a licitagio,quando houver inviabilidade de competicdo, em especial para aquisicdo de material, equipamentos,
ou géneros que sO possam ser fornecidos por um produtor, empresa ou representante comercial exclusivo, para a contratacao
de servicos técnicos de natureza singular, com profissionais ou empresas de notéria especializagdo e para contratacdo de
profissionais de qualquer setor artistico.

E vedada a utilizagio da modalidade “convite” ou “tomada de pre¢o”, conforme o caso para parcelas de uma mesma obra ou
servico, ou ainda para obras e servicos da mesma natureza e no mesmo local que possam ser realizadas conjunta e
concomitantemente. E dispensavel a licitagio para servigos de engenharia que ndo ultrapassem o valor até 10% (dez por
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cento), em sua totalidade ou em suas parcelas, de uma mesma obra, do limite previsto para a modalidade de licitacdo
“convite” de R$150.000,00 (cento e cinquenta mil reais).
Estdo corretas as afirmativas

(A1, e lll.
B) 1, 1elV.
©) NI, IVeV.
D) 11, Nl e IV.
(E)1,IVeV.

53 - Disciplina: Licitages e Contratos da Administragdo Pablica
Das afirmativas abaixo (Lei 8.666/93) identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

. Os contratos devem estabelecer com clareza e precisao as condigdes para sua execucdo, expressas em clausulas que definam
os direitos, obrigacdes e responsabilidades das partes, em conformidade com os termos da licitacdo e da proposta a que se
vinculam. Devem constar nos contratos o objeto e seu elementos caracteristicos, o regime de execugdo ou a forma de
fornecimento, o preco e as condi¢Bes de pagamento, 0s prazos, o crédito, as garantias...

Il. A critério da autoridade competente, em cada caso, e desde que prevista no instrumento convocatdrio, podera ser exigida
prestacdo de garantia nas construgdes de obras, servicos e compras. Caberd ao contratado optar por uma das seguintes
modalidades de garantias: caugdo em dinheiro ou titulos da divida publica, seguro-garantia ou fianga bancéria. A garantia
prestada pelo contratado serd liberada ou restituida ap6s a execugdo do contrato e, quando em dinheiro, atualizada
monetariamente.

I1. O contratado é responsavel pelos danos causados diretamente & Administracdo ou a terceiros, ndo excluindo ou reduzindo
essa responsabilidade a fiscalizagdo. O contratado é responsavel pelos encargos trabalhistas, previdenciarios, fiscais e
comerciais resultantes da execucdo do contrato. A inadimpléncia do contrato, com referéncia aos encargos trabalhistas,
fiscais ou comerciais ndo transfere & Administracdo Pablica a responsabilidade por seus pagamentos, nem podera onerar o
objeto do contrato ou restringir a regularizacdo e o uso das obras e edificacbes, inclusive perante o registro de imdveis.

IV.  Os contratos podem ser alterados, com as devidas justificativas, em um dos seguintes casos, seja unilateralmente pela
administracdo ou por acordo entre as partes. Diferentemente desses dois casos, pode haver alteragdo dos contratos, quando
houver modificacdo do projeto ou das especificacBes, para melhor adequacdo técnica aos seus objetivos e quando necessaria
a modificacdo do valor contratual em decorréncia de acréscimo ou diminui¢cdo quantitativa de seu objeto, quando
conveniente a substituicdo da garantia de execu¢do, quando necesséria a modificacdo do regime de execucdo da obra ou
servigo ou quando necessaria modificagdo na forma de pagamento.

V. O contrato devera ser executado fielmente pelas partes, de acordo com as clausulas avengadas e as normas da lei,
respondendo cada uma pelas consequéncias de sua inexecucdo total ou parcial. A critério da Administracdo a execugdo do
contrato pode ser acompanhada e fiscalizada por um representante, especialmente designado para assisti-lo e subsidia-lo de
informagdes pertinentes. Esse representante anotara em registro préprio todas as ocorréncias relacionadas com a execucéao do
contrato.

Estdo corretas as afirmativas

(AL NelV.
B) 11, 11l e V.
©) 1, 11ell.
D)1, e V.
(E) 111, IV e V.

54 - Disciplina: Desenho Técnico e Representacdes Graficas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

. Na etapa de estudos preliminares, cabe realizar uma lista de necessidades, fixando-se custos méaximos e tempo necessario. O
anteprojeto vem a ser segunda representacao grafica do projeto. O projeto ou plano geral ou projeto definitivo é submetido a
aprovacdo e servird de orientagcdo para orcamento e para construgdo. O projeto completo ou projeto executivo deve ser
acompanhado de detalhes executivos e de especificacbes de materiais e de acabamento.

Il. Escala é a relacdo entre cada medida do desenho e a sua dimensdo real no objeto. As escalas também podem ser
diferenciadas como sendo de ampliagdo ou reducgdo ou por ser numérica ou grafica. A escala grafica é a representacdo da
escala numérica, assim a escala grafica correspondente a 1:50 é representada por segmentos iguais de 2cm.

I1l. O desenho técnico pode variar conforme cada desenhista, ja que cada profissional ou empresa cria padrGes especificos para
atender a suas necessidades e de seus clientes. As normas apenas sugerem uma uniformidade aos diversos elementos do
desenho técnico de modo a facilitar a execugdo (uso), a consulta (leitura) e a classificagdo (arquivo). A coletanea de normas
para desenho técnico é constituida por mais de dez normas abrangendo assuntos como legenda, tracos, representacdes, cotas,
escalas...
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A ABNT NBR 10068:1987 padroniza as caracteristicas dimensionais das folhas em branco e pré-impressas a serem aplicadas
em todos os desenhos técnicos. Os tamanhos sdo denominados A0, Al, A2... O ponto de partida é a folha A0 que tem
dimensdes 841mm x 1189mm, de superficie os lados na razdo 1:72. Todos sdo subdivisdes do formato A0, assim, todos os
formatos sdo semelhantes e resultam da multiplicacdo ou da divisdo por 02, logo a folha A3 tera dimens6es iguais a 295mm
x 420mm. A norma apresenta também o leiaute da folha do desenho técnico com vistas a posigdo e dimensédo da legenda,
margem e quadro, marcas de centro, escala métrica de referéncia, sistema de referéncia por malhas e marcas de corte.

A ABNT NBR 8403:1984 fixa tipos e o escalonamento de larguras de linhas para uso em desenhos técnicos e documentos
semelhantes. Corresponde ao escalonamento V2, conforme os formatos de papel para desenhos técnicos. Isso permite que na
reducdo e reampliacdo por microfilmagem ou outro processo de reproducdo, para formato de papel dentro do escalonamento,
se obtenham novamente as larguras de linhas originais, desde que executadas com canetas técnicas e instrumentos
normalizados. O espagcamento minimo entre linhas paralelas (inclusive a representagdo de hachuras) ndo deve ser menor do
que duas vezes a largura da linha mais larga, entretanto recomenda-se que essa distancia ndo seja menor do que 0,70mm. A
linha continua larga é utilizada para delimitar contornos visiveis, arestas visiveis, linhas de intersecdo imaginarias, linhas de
cotas, linhas auxiliares, linhas de chamadas, hachuras, contornos de secdes rebatidas na prépria vista e linhas de centros
curtas.

Estdo corretas as afirmativas

(A1, 1le I
(B) 11,1V e V.
©) 1, 1elV.
D) I, Ve V.
(E)I,1VeV.

55 - Disciplina: Materiais de Construcao
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Cal é o nome genérico de um aglomerante simples, resultante da calcinacdo de rochas calcarias, que se apresentam sob
diversas variedades, com caracteristicas resultantes da natureza da matéria prima empregada e do processamento conduzido.
A calcinagdo da rocha calcéria pura resulta na producéo do peréxido de célcio puro.

Cimento Portland é o produto obtido pela pulverizagcdo de clinker constituido essencialmente de silicatos hidraulicos de
calcio, com uma certa propor¢do de sulfato de célcio natural, contendo, eventualmente, adi¢cdes de certas substancias que
modificam suas propriedades ou facilitam seu emprego. A cal, silica, alumina e 6xido de ferro sdo 0os componentes essenciais
do cimento Portland.

Asfalto é matéria hidrocarbonada, de cor preta, presente em muitos petrdleos crus, nos quais se encontra dissolvido. Sendo os
6leos solventes removidos do petroleo cru, por evaporagdo ou destilacdo, obtém-se o asfalto. Os asfaltos sdo aglomerantes
que oferecem particular interesse ao engenheiro, por se tratar de um poderoso ligante, rapidamente adesivo, altamente
impermeavel e de longa durabilidade.

Gesso é o termo genérico de uma familia de aglomerantes simples, constituidos basicamente de sulfatos mais ou menos
hidratados e anidros de célcio. Sdo obtidos pela calcinacdo da gipsita natural, constituida de sulfato biidratado de célcio
geralmente acompanhado de uma certa proporgao de impurezas, como silica, alumina, éxido de ferro, carbonatos de calcio e
magnésio. O gesso misturado com &gua comecga a endurecer em razdo da formacdo de uma malha imbricada, de finos cristais
de sulfato hidratado.

De um modo geral, os aglomerantes usuais utilizados em constru¢do tem comportamento satisfatério em meios &cidos, ndo
resistindo, porém, ao ataque de meios alcalinos. Alguns aglomerantes sdo considerados especiais, como o Cimento Sorel,
Furan, Cimentos Fenolicos, Resinas Epdxi e Enxofre. O enxofre fundido é utilizado satisfatoriamente como aglomerante
resistente a acido. A resina Epoxi, também deriva do fenol e tem excepcionais propriedades de adesdo, sendo também
utilizadas para reparacdes de concretos danificados.

Estdo corretas as afirmativas

(A1, e V.
B) I, 1lle V.
©) 1, 1 elV.
D) 1, e V.
(E)1,IVeV.
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56 - Disciplina: Materiais de Construcao
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS:

I Na condicdo de material de construcdo, as madeiras incorporam todo um conjunto de caracteristicas técnicas, econdmicas e
estéticas que dificilmente se encontram em outros materiais existentes. Ela apresenta resisténcia mecanica tanto a esforgos de
compressdo como aos esforcos de tragdo na flexdo, peso préprio reduzido, boas caracteristicas de isolamento térmico e
absorcéo acustica, seca € um material satisfatoriamente dielétrico, pode ser trabalhada com ferramentas simples além de um
custo reduzido de producdo e reservas que podem ser renovadas.

Il.  Chama-se cerdmica a pedra artificial obtida pela moldagem, secagem e cozedura de argilas ou misturas contendo argilas. As
argilas sdo materiais terrosos que, quando misturados com agua, adquirem a propriedade de apresentar alta plasticidade.
Quando aquecida a menos de 600 °C, ela apenas apresenta alteracoes fisicas, porém, quando a temperatura é superior as 600
°C, comecam as alteragdes quimicas. A vitrificacdo inicia-se por volta dos 950 °C. A experiéncia demonstrou que 0s
produtos ceramicos sdo tanto mais resistente quanto mais homogénea, fina e cerrada a granulacdo. Dentre as propriedades
importantes estdo a plasticidade e a retracéo.

1. Os materiais plasticos sdo largamente utilizados na construcado civil principalmente os termoplasticos como, por exemplo, o
PVC (cloreto de polivinila) além dos termofixos e dos elastdmetros. Os plasticos como material para construgdo apresentam
como principais vantagens a resisténcia aos esfor¢os de tragdo, ao impacto, dilatacdo, deformacdo sob carga, rigidez,
resisténcia ao calor e as intempéries. Os materiais plasticos séo utilizados na condugdo de agua quente, fria e pluvial, esgoto,
eletrodutos, alguns tipos de esquadrias, coberturas e revestimentos isso porque em relagdo as canalizagbes metalicas
apresentam baixo preco, facilidade de manuseio, imunidade a ferrugem e economia de méo de obra.

V. Atualmente as tintas atendem as mais diversas finalidades, como luminescentes, tintas que inibem o ataque de fungos,
bactérias, algas e outros organismos, tintas resistentes ao calor, a prova de fogo, etc. As tintas, que sdo os produtos mais
usados para proteger materiais, sdo constituidas de uma suspensdo de particulas opacas (pigmentos) em um veiculo fluido. O
veiculo sdo Oleos secativos que quando expostos ao ar em finas camadas, formam uma pelicula Util. A preparacdo da
superficie depende do tipo de material e do estado em que se encontra. A aplicacdo pode ser com pinceis, rolos, nebulizacdo
ou imerséo.

V.  Os metais sdo largamente utilizados na construgdo civil. Diferentemente do conceito quimico de metais para a construgéo, o
conceito estd mais relacionado com suas propriedades, como, por exemplo, brilho, opacidade, condutibilidade térmica e
elétrica, dureza, forjabilidade, etc. Ligas metélicas sdo misturas, de aspecto metalico e homogéneo, de um ou mais metais
entre si ou com outros elementos. A ruptura por fadiga é a que ocorre, quando o metal é solicitado repetidas vezes por cargas
menores ou em sentidos variados. A causa dessa ruptura é a desagregacdo progressiva da coesdo entre os cristais, que vai
diminuindo a se¢do resistente, até chegar ao limite. A corrosdo ou oxidacéo é a transformac&o ndo intencional de um metal, a
partir de sua superficies exposta, em composto ndo aderentes, sollveis, ou dispersiveis no ambiente em que o metal se

encontra
Estdo corretas as afirmativas
A LI e lV.
@) I, M, 1IVeV.
© LILIVeV.
D) L1, 1VeV.
(B) L 1L, MleV.

57 — Disciplina: Técnicas Construtivas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I.  Paraalocacdo de uma obra de pequeno porte, podemos efetuar a locacdo com métodos simples, sem o auxilio de aparelhos,
que nos garantam uma certa precisdo. Os métodos mais utilizados sdo o processo dos cavaletes e 0 processo da tabua
corrida (gabarito). No processo dos cavaletes, os alinhamentos sdo fixados por pregos cravados em cavaletes, que depois de
distribuidos, previamente alinhados conforme o projeto, linhas sdo esticadas para determinar o alinhamento do alicerce.
Indiferente da complexidade da obra a utilizagdo de aparelhos sempre garante um resultado mais confidvel, e nas obras de
grande vulto seu uso é indispensavel.

Il.  Quando se faz a verificacdo do assentamento da alvenaria de vedacdo, observa-se se as juntas de argamassa entre os tijolos
estdo completamente cheias, se os painéis de paredes estdo perfeitamente alinhados e aprumados, se as fiadas estdo em nivel
e se ha desencontro de juntas. As argamassas, junto com os elementos de alvenaria, sdo os componentes que formam a
parede de alvenaria ndao armada, tendo como fungBes basicas a unido dos elementos de alvenaria, a distribuigdo
uniformemente das cargas e vedacdo das juntas.

I1l.  Aargamassa de assentamento € responsavel pela aderéncia necessaria da placa ceramica com o substrato. Sao varios 0s tipos
de argamassa usadas como as tradicionais argamassas de cimento e areia (aderéncia mecénica), as argamassas adesivas
industrializadas (aderéncia quimica e mecanica) e os adesivos organicos ou colas. As argamassas tradicionais normalmente
sdo preparadas em obra e sdo0 compostas por uma mistura de cimento Portland, areia e eventualmente, cal. Possuem baixa
retracdo no seu processo de cura e aderéncia eficiente quando com placas de superficie porosa.
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Os revestimentos sdo executados para dar as alvenarias maior resisténcia ao choque ou abrasdo, impermeabiliza-las, tornar as
paredes mais higiénicas (lavaveis) ou ainda aumentar as qualidades de isolamento térmico e aclstico. O chapisco € um
revestimento rdstico empregado nos paramentos lisos de alvenaria, pedra ou concreto, a fim de facilitar o revestimento
posterior, dando maior pega, devido a sua superficie porosa. As taliscas sdo pequenos tacos de madeira ou ceramicos, que
assentados com a prépria argamassa do embogo nos fornecem o nivel para execugdo do embogo.

Utilizados para proteger os ambientes, possibilitando conforto térmico e acUstico, os forros sdo mais do que um revestimento
de teto, sdo um importante elemento em qualquer tipo de construgdo. Existem varios tipos de forros, os mais comuns séo a
madeira, 0 gesso, os aglomerados de celulose, pvc... Entre as propriedades dos polimeros utilizados na confeccéo de painéis
para forro de teto podemos destacar a instalagdo mais limpa e eficiente e a facilidade de limpeza, porem é baixo o isolamento
acustico, elétrico e térmico. Os forros podem ser classificados segundo a forma de fixacdo: aderentes ou suspensos.

Estdo corretas as afirmativas

(A1, 1l e IV.
B) 11l IVeV.
©) 11, Nl elV.
)1, llle V.
E) 1, elV.

58 - Disciplina: Analise Estrutural e Resisténcia dos Materiais
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Em geral a determinacdo do momento de uma forga no espago serd simplificada consideravelmente se a forca e o vetor-
posicéo de seu ponto de aplicagdo forem decompostos em componentes cartesianas X, y e z. O teorema de Varignon diz que
0 momento em relacdo a um dado ponto da resultante de diversas forcas concorrentes é igual ao produto dos momentos das
varias forcas em relagdo ao mesmo ponto.

Duas forgas F ¢ F’ que tenham o mesmo médulo, linha de agdo paralelas e sentidos opostos formam um binario. A soma dos
momentos das duas for¢as F ¢ F’em relagdo a um dado ponto ¢é zero.

As forcas externas representam a acdo de outros corpos sobre o corpo rigido considerando, sendo inteiramente responsavel
pelo comportamento externo do corpo rigido, causando movimento ou assegurando a permanéncia em repouso. As forgas
internas sdo aquelas que mantém unidos os pontos materiais que formam o corpo rigido. Se o corpo rigido é estruturalmente
composto de diversas partes, as for¢as que mantém essas partes unidas também sdo chamadas de forgas internas.

O principio da transmissibilidade estabelece que as condi¢fes de equilibrio ou de movimento de um corpo rigido
permanecem inalteradas se uma forga F, que atua em um dado ponto do corpo rigido é substituida por uma forga F’ de
mesmo modulo, direcdo e sentido, mas que atua em outro ponto, desde que as duas tenham a mesma linha de acéo.

O produto vetorial de dois vetores P e Q é definido como sendo o vetor V, que satisfaz quando a linha de agdo de V é
perpendicular ao plano que contém P e Q, quando o mddulo de V é o produto dos médulos de P e Q e do seno do angulo ¢
formado por P e Q e o sentido de V ¢é tal que uma pessoa colocada na extremidade de V observara como sendo anti-horaria a
rotacdo ¢ que traz o vetor P sobre o vetor Q.

Estdo corretas as afirmativas

(A1, 1le .
(B)1,IVeV.
C) 11, IVeV.
O) 11, Il elV.
(E) I, IVe V.

ANALISTA PERICIAL - ENGENHARIA CIVIL 17



59 - Disciplina: Analise Estrutural e Resisténcia dos Materiais
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.
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I.  Vinculos sdo elementos que impedem o deslocamento de pontos das pecas, introduzindo esfor¢os nesses pontos
correspondentes aos deslocamentos impedidos. Os deslocamentos podem ser de translacdo ou de rotacdo. No plano, um
corpo rigido qualquer tem trés graus de liberdade de movimento o deslocamento em duas diregBes e rotagdo. A estrutura
isostatica € restringida, e 0 nimero de incognitas é igual ao nimero de equacdes de equilibrio. A estrutura hiperestatica é
restringida, e o nimero de incégnitas é maior que o nimero de equagfes de equilibrio. A estrutura hipostatica ndo é
restringida ou o nimero de incdgnitas € menor que o nimero de equacdes de equilibrio.

Il.  Aanalise estrutural indicado nas figura A B e C e D séo iguais.

1. O momento resultante no ponto F é de 36 tf/m.

IV.  Asfiguras E, F G sdo respectivamente hipostatica, hiperestatica e isostatica.

V.  Asfiguras E, F G sdo respectivamente isostatica, hipostatica e hiperestatica.
Estdo corretas as afirmativas:

(A1, 1le I
B) I, e V.
©) 11, Nl elV.
D)1, 1IVeV.
(E)I,leV.

60 - Disciplina: Geologia, Mecénica dos Solos e Geotecnia
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I Mineral € um corpo homogéneo, inorganico com composi¢do quimica aproximadamente definida e que pode ser encontrado
na natureza. Os minerais podem ser divididos em primarios e secundarios. A rocha é um agregado natural de um ou mais
minerais, ou vidro vulcanico, ou ainda matéria organica, e que faz parte importante da crosta sélida da Terra. As rochas
podem ser magmaticas, sedimentares ou metamérficas.

Il.  Os minerais que formam a fase solida do solo sdo o produto da erosdo das rochas. O tamanho dos grdos, individuais tem
ampla faixa de variagdo. Muitas das propriedades fisicas do solo sdo ditadas pelo tamanho, forma e composi¢do quimica dos
gréos. O limite de plasticidade é o limite mais baixo do intervalo pléastico do solo. O teor de umidade cujo volume da massa
de solo para de mudar ¢ definido como limite de contracéo.

I1l. A compactacdo é utilizada em diversas obras de engenharia. A compactacdo de um solo é a sua densificagdo por meio de
equipamentos mecanicos ou manuais. A compactacao tem em vista esses dois aspectos: o primeiro, aumentar a intimidade de
contato entre os gréos e tornar o aterro mais homogéneo. Quando se compacta com umidade baixa, o atrito entre as particulas
€ muito alto, mesmo assim se consegue significativa reducdo dos vazios, pelo rearranjo das particulas.

IV.  Ateoria da elasticidade tem sido empregada para a estimativa das tensdes atuantes no interior da massa de solo em virtude de
carregamentos na superficie, e mesmo no seu interior, mesmo assim ela é questionavel, pois o comportamento dos solos nao
satisfaz os requisitos de materiais elasticos, ainda assim ela é considerada como a melhor alternativa disponivel, porque tem
apresentado uma avaliagdo satisfatoria das tensdes atuante no solo. Quando se aplica uma carga na superficie de um terreno,
em uma area bem definida, os acréscimos de tensdo numa certa profundidade mantém na mesma projecéo da area carregada.

V.  As forcas gravitacionais e do escoamento tendem a causar instabilidade em taludes naturais, em taludes formados por
escavacdes e em taludes de barragens. Os tipos mais importantes de rupturas sdo circular e ndo circular, deslizamento
translacional e composto. A associacdo do solo com o reforco leva o material composto a apresentar melhores caracteristicas
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mecanicas. As areias limpas tém seus taludes maximos limitados ao angulo de repouso desse material, enquanto, quando
reforcados, permitem taludes verticais, possibilitando grandes desniveis de acordo com a quantidade e resisténcia dos
reforgos empregados.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1 1leV.
B) 11, 1l e IV.
©) 11, 1VeV.
D)1, 1leV.

(E) NI, IVe V.

61 - Disciplina: Topografia e Geodésia
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

A topografia é a base de qualquer projeto e de qualquer obra realizada por engenheiros. E fundamental o conhecimento
pormenorizado do terreno, tanto na etapa do projeto, quanto da sua construcdo ou execucdo, e a topografia, fornece os
métodos e os instrumentos que permitem este conhecimento do terreno e asseguram uma correta implanta¢do da obra ou
servigo. Assim a finalidade da topografia € determinar o contorno, a dimenséo e a posicao relativa de uma porcéo limitada da
superficie terrestre, do fundo dos mares ou do interior de minas, desconsiderando a curvatura resultante da esfericidade da
Terra. Compete ainda & Topografia, a locagdo, no terreno, de projetos elaborados de Engenharia.

Tanto a topografia quanto a geodésia utilizam dos mesmos equipamentos e praticamente dos mesmos métodos para o
mapeamento da superficie terrestre. Porém, enquanto a topografia tem por finalidade mapear uma pequena porcéo da
superficie terrestre, a geodésia tem por finalidade mapear grandes porc¢des dessa mesma superficie levando em consideragéo
as deformagfes devido a sua esfericidade. A superficie terrestre, levantada topograficamente, é representada por uma
Projecdo Ortogonal Cotada e denomina-se Superficie Topogréafica. Isso equivale dizer que ndo s6 os limites desta superficie,
bem como todas as suas particularidades naturais ou artificiais serdo projetadas sobre um plano considerado horizontal.

O levantamento topografico pode ser dividido em levantamento topogréafico planimétrico, compreendendo o conjunto de
operacOes necessarias para a determinacdo de pontos e fei¢cdes do terreno que serdo projetados sobre um plano horizontal de
referéncia por suas coordenadas X e Y (representacdo bidimensional), e em levantamento topogréafico altimétrico,
compreendendo o conjunto de operagdes necessarias para a determinacdo de pontos e fei¢cdes do terreno que, além de serem
projetados sobre um plano horizontal de referéncia, terdo sua representacdo em relagdo a um plano de referéncia vertical ou
de nivel por suas coordenadas X, Y e Z (representacdo tridimensional). Ao conjunto de métodos abrangidos pela planimetria
e pela altimetria da-se 0 nome de topometria ou planialtimetria. A topologia, por sua vez, utilizando-se dos dados obtidos
através da topometria, tem por objetivo o estudo das formas da superficie terrestre e das leis que regem o seu modelado.

No estudo da forma e dimensdo da Terra, podemos considerar quatro tipos de superficie ou modelo para a sua representacao,
sendo eles o modelo real, o modelo geoidal, 0 modelo elipsoidal e 0 modelo esférico. O Datum é um sistema de referéncia
utilizado para o computo ou correlacdo dos resultados de um levantamento. Existem trés tipos de datum: o vertical, o
horizontal e o geodésico. O SAD (South American Datum), oficializado para uso no Brasil em 1969, é representado pelo
vértice Chua, situado proximo a cidade de Uberaba-MG.

Coordenadas geograficas € o nome dado aos valores de latitude e longitude que definem a posi¢do de um ponto na superficie
terrestre. Esses valores dependem do elipsoide de referéncia utilizado para a projecdo do ponto em questdo. As coordenadas
UTM sdo o nome dado aos valores de abcissa (N) e ordenada (E) de um ponto sobre a superficie da Terra, quando este é
projetado sobre um cilindro tangente ao elipséide de referéncia.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1 NelV.
B) 11, 11l e V.
€)1, 11ell.
D)1, IVeV.
(E) 11, 1IVe V.

ANALISTA PERICIAL - ENGENHARIA CIVIL 19



62 - Disciplina: Topografia e Geodésia
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

X=-4000 Y=-10.00

X=-3000 Y=3000

X=000 Y=70.00

X=6000 Y=4000

X =7000 Y =1000

X=2000 Y =-40.00

Por melhores que sejam 0s equipamentos e por mais cuidado que se tome ao proceder a um levantamento topografico, as
medidas obtidas jamais estardo isentas de erros. Assim, o0s erros pertinentes as medicGes topogréficas podem ser classificados
como naturais, instrumentais e humanos. Os erros naturais sdo aqueles ocasionados por fatores ambientais, ou seja,
temperatura, vento, refracdo e pressao atmosféricas, acdo da gravidade, etc. Alguns desses erros sdo classificados como erros
sisteméticos e dificilmente podem ser evitados. S8o passiveis de correcdo, desde que sejam tomadas as devidas precaucdes
durante a medicéo.

O rumo do alinhamento ED é de 63° NO e a &rea da figura acima é igual 7.400,00m2.

As grandezas medidas em um levantamento topografico podem ser de dois tipos: angulares e lineares. Angulo horizontal é
medido entre as projecdes de dois alinhamentos do terreno, no plano horizontal. Angulo vertical é medido entre um
alinhamento do terreno e o plano do horizonte. Distancia horizontal é a distancia medida entre dois pontos, no plano
horizontal. Distancia vertical é a distancia medida entre dois pontos, num plano vertical que é perpendicular ao plano
horizontal. Distancia inclinada é a distancia medida entre dois pontos, em planos que seguem a inclinagdo da superficie do
terreno.

V. S&o angulos zenitais os angulos medidos a partir do zénite. Zénite € um ponto imaginario na intersecdo da vertical do ponto
topogréafico com a esfera celeste. Nardinais sdo angulos medidos a partir do Nardir. Nardir € um ponto imaginario na
interseccdo da vertical do ponto topografico com o centro da Terra. O azimute é o angulo formado a partir do norte até o
alinhamento, contando sempre no sentido horario, e o rumo é o menor angulo formado do norte ou do sul, 0 mais préximo,
até o alinhamento contando no sentido horario ou anti-horério.

V. O azimute do alinhamento AB é de 117° e a &rea da figura acima é igual 14.800,00m2.

Estdo corretas as afirmativas
(A1, llelV.

(B) I, e lV.

€)1, lleV.

(D) 11, llelV.

(E) I, IVe V.

63 - Disciplina: Estruturas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

As vigas sao elementos lineares em que a flexdo € preponderante. As vigas séo classificadas como barras e sdo normalmente
retas e horizontais, destinadas a receber a¢des das lajes, de outras vigas, de paredes de alvenaria, e eventualmente de pilares,
etc. A funcdo das vigas é basicamente vencer vaos e transmitir as a¢ces nelas atuantes para os apoios, geralmente os pilares.
As acbes sdo geralmente perpendiculares ao seu eixo longitudinal, podendo ser concentradas ou distribuidas. Podem ainda
receber forcas normais de compressdo ou de tracéo, na dire¢do do eixo longitudinal.

As lajes sdo os elementos planos bidimensionais e também chamados de elementos de superficie ou placas, que se destinam a
receber a maior parte das acdes aplicadas numa construgdo, como de pessoas, moveis, pisos, paredes, € 0s mais variados
tipos de carga que podem existir em funcdo da finalidade arquitetdnica ou do espaco fisico de que a laje faz parte. As agdes
sdo especificamente perpendiculares ao plano da laje, distribuidas ou lineares, e transmitidas para as vigas de apoio.
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I, As acdes sdao comumente perpendiculares ao plano da laje, podendo ser divididas em: distribuidas na area, distribuidas
linearmente ou forgas concentradas. As a¢des sdo geralmente transmitidas para as vigas de apoio nas bordas da laje, mas
eventualmente também podem ser transmitidas diretamente aos pilares.

IV.  Os pilares sdo elementos lineares de eixo reto, usualmente dispostos na vertical, em que as forgas normais de compressao séo
preponderantes. Sao destinados a transmitir as acdes as fundacdes, embora possam também transmitir para outros elementos
de apoio. As acOes sdo provenientes geralmente das vigas, bem como de lajes também. Os pilares sdo os elementos
estruturais de maior importancia nas estruturas, tanto do ponto de vista da capacidade resistente dos edificios quanto no
aspecto de seguranga. Além da transmisséo das cargas verticais para os elementos de fundacéo, os pilares podem fazer parte
do sistema de contraventamento responsavel por garantir a estabilidade global dos edificios as agdes verticais e horizontais.

V.  As sapatas recebem as acBes dos pilares e as transmitem diretamente ao solo. Podem ser localizadas ou isoladas, conjuntas ou
corridas. As sapatas isoladas servem de apoio para apenas um pilar. As sapatas conjuntas servem para a transmissao
simultanea do carregamento de dois ou mais pilares, e as sapatas corridas tém este nome, porque sdo dispostas ao longo de
todo o comprimento do elemento que lhe aplica o carregamento, geralmente paredes de alvenaria ou de concreto. Sdo
comuns em construcdes de pequeno porte onde o solo tem boa capacidade de suporte de carga a baixas profundidades.

Estéo corretas as afirmativas:

(AL I Ve V.
B)1,11,1VeV.
©) 11, 11, IV e V.
O) 1,11, 1eV.
E) 1,1, 1l elV.

64 - Disciplina: Estruturas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I.  As propriedades mecanicas da madeira de cada espécie sdo influenciadas por diversos fatores, dentre os quais a posi¢do na
arvore, defeitos na textura, decomposi¢do, umidade, tempo de duracdo da carga e temperatura. A madeira € considerado um
material viscoelastico. Impondo-se a madeira uma deformacéo e mantida constante, a tenséo elastica final serd reduzida em
relacdo ao valor inicial.

Il.  Com a penetracdo do prego na madeira, as fibras se afastam, podendo ocorrer o fendilhamento. Para evitar o fendilhamento,
& necessario seguir algumas regras construtivas, estabelecidadas em norma, como dimensdes e espagamentos entre 0s pregos.
A pré-furacdo é outra maneira de se evitar o fendilhamento. Em estruturas definitivas ou em estruturas provisorias a pré-
furacdo é uma opcao construtiva definida pelo engenheiro projetista ou pelo engenheiro executor conforme a experiéncia da
mao de obra disponivel, tempo de execucgéo e custo.

I1l.  As ligagBes nas estruturas metalicas podem ser classificadas como ligaces rigidas, semirrigida e flexiveis. A ligacao rigida é
tal que o angulo entre os elementos estruturais que se interceptam permanece essencialmente 0 mesmo apds o carregamento
da estrutura, com uma restricdo a rotacdo da ordem de 90% ou mais daquela tedrica necessaria & ocorréncia de nenhuma
rotacdo. Na ligacdo semirrigida, a restricdo a rotacdo estd entre 20% e 90% daquela teoricamente necessaria para evitar
qualquer rotacdo. Entdo o momento transmitido através da conexdo ndo é nem zero (ou proximo de zero), como no caso de
ligacGes flexiveis, e nem 0 momento maximo (ou proximo dele), como no caso de conexdes rigidas. A ligacdo é considerada
flexivel, se a rotacdo relativa entre as partes, apds o carregamento, atingir 80 por cento ou mais daquela teoricamente
esperada caso a conexdo fosse totalmente livre de girar.

IV.  As ligagdes nas estruturas metalicas podem ser classificadas como soldadas e/ou aparafusadas ou pelos esforcos solicitantes.
No primeiro caso, na maioria das vezes, o célculo da ligacdo implica a verificacdo de grupos de parafusos e de linhas de
solda. Os parafusos devem resistir a esfor¢os de tracdo e/ou cisalhamento, ao passo que as soldas devem resistir a tensfes de
tracdo, compressao e/ou cisalhamento. No segundo caso, dependendo dos esforcos solicitantes e das posi¢des relativas desses
esforgos e dos grupos de parafusos ou linhas de solda resistentes

V. A alvenaria estrutural é o processo construtivo em que a propria alvenaria desempenha a funcgéo estrutural, na qual ela é
projetada, dimensionada e executada de forma racional, a fim de evitar o maximo de desperdicio na execugdo. A alvenaria
estrutural pode ser classificada em: alvenaria estrutural armada, alvenaria estrutural ndo armada e alvenaria estrutural
protendida. E um modelo construtivo que propicia uma maior economia, agilidade e flexibilidade executiva, quando
comparada com o modelo tradicional, além de uma liberdade arquitetonica tanto para o projetista quanto para o proprietario.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1, e lV.
B) 1, el
©) 1, IVeV.
(D) 11, Nl e V.
(E)1,1leV.
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65 - Disciplina: Fundagdes, Escavacdes e Contencgdes
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I.  Cotade arrasamento é o nivel em que deve ser deixado o topo da estaca ou tubuldo, demolindo-se o excesso ou completando-
0, se for o caso. Deve ser definido de modo a deixar que a estaca e sua armadura penetrem no bloco com um comprimento
que garanta a transferéncia de esforcos do bloco a estaca. Repique refere-se a penetracdo permanente de uma estaca, causada
pela aplicacdo de um golpe do pildo. Em geral é medida por uma série de dez golpes. Ao ser fixada ou fornecida, deve ser
sempre acompanhada do peso do pildo e da altura de queda ou da energia de cravagdo (martelos automaticos).

Il. Fundacé&o superficial (ou rasa ou direta): elementos de fundagdo em que a carga é transmitida ao terreno, predominantemente
pelas pressdes distribuidas sob a base da fundagéo, e em que a profundidade de assentamento em relacdo ao terreno adjacente
¢ inferior a duas vezes a menor dimenséo da fundag&o. Incluem-se nesse tipo de fundacéo as sapatas, os blocos, os radier, as
sapatas associadas, as vigas de fundag&o e as sapatas corridas.

I1l.  Sapata é elemento de fundagdo superficial de concreto armado, dimensionado de modo que as tensdes de tragdo nele
produzidas ndo sejam resistidas pelo concreto, mas, sim, pelo emprego da armadura. Pode possuir espessura constante ou
variavel, sendo sua base em planta normalmente quadrada, retangular ou trapezoidal. Cota de arrasamento é o nivel em que
deve ser deixado o topo da estaca ou tubuldo, demolindo-se o excesso ou completando-o, se for o caso. Deve ser definido de
modo a deixar que a estaca e sua armadura penetrem no bloco com um comprimento que garanta a transferéncia de esforgos
do bloco a estaca.

V. S8o considerados métodos semi-empiricos aqueles em que as propriedades dos materiais sdo estimadas com base em
correlagBes e sdo usadas em teorias de Mecénica dos Solos, adaptadas para incluir a natureza semi-empirica do método.
Quando métodos semiempiricos sdo usados, devem-se apresentar justificativas, indicando a origem das correlagGes
(inclusive referéncias bibliograficas). As referéncias bibliograficas para outras regides devem ser feitas com reservas e, se
possivel, comprovadas. S&o considerados métodos empiricos aqueles pelos quais se chega a uma pressdo admissivel com
base na descricdo do terreno (classificacdo e determinacdo da compacidade ou consisténcia pelas investigacdes de campo
e/ou laboratoriais). Esses métodos apresentam-se usualmente sob a forma de tabelas de pressGes basicas onde os valores
fixados servem para orientagdo inicial.

V.  Solos expansivos sdo aqueles que, por sua composicdo mineraldgica, aumentam de volume quando ha um aumento do teor
de umidade. Nesses solos ndo se pode deixar de levar em conta o fato de que, quando a pressdo de expansdo ultrapassa a
pressdo atuante, podem ocorrer deslocamentos para cima. Por isso, em cada caso, é indispensavel determinar
experimentalmente a pressdo de expansdo, considerando que a expansdao depende das condi¢Bes de confinamento. Para o
caso de fundagGes apoiadas em solos de elevada porosidade, ndo saturados, deve ser analisada a possibilidade de colapso por
encharcamento, pois esses solos sdo potencialmente colapsiveis. Em principio devem ser evitadas fundagfes superficiais
apoiadas nesse tipo de solo, a ndo ser que sejam feitos estudos considerando-se as tensdes a serem aplicadas pelas fundacgdes
e a possibilidade de encharcamento do solo.

Estéo corretas as afirmativas:

(A) 11,111, IV e V.
B) 1,11, e V.
©) 1,11, Nl eV.
O) 1, Il IVeV.
(E)1, 1N, IVeV.

66 - Disciplina: Fundagdes, Escavacfes e Contengdes

Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sdéo VERDADEIRAS.

Pela facilidade construtiva e larga utilizagdo em construgdes de pequeno porte, as “fundagdes superficiais” sdo, muitas vezes,
executadas sem projeto, realizadas por pessoal desqualificado e sem supervisdo e acompanhamento de profissional experiente. O
resultado em problemas sdo variados e frequentes. Quais dos casos abaixo apresentados se referem a problemas executivos
envolvendo o solo?

I.  Presenca de agua na cava durante a concretagem. Adensamento deficiente e vibracdo inadequada do concreto.
Estrangulamento de se¢Bes dos pilares. Armadura mal posicionada ou insuficiente. Juntas de dilatagdo mal executas.

Il. Inclinacdo final executada em desacordo com o projeto seja por dificuldade construtiva ou por erro. Cota de arrasamento
diferente do essencial resultando em necessidade de emendas ou perda de esperas de pilar. Levantamento de elementos ja
cravados pela execucdo de novos elementos.

I1l.  Construcdo de elementos de fundacdo assentes em solos de diferentes comportamentos, tipico de situagdes onde ocorrem
cortes e aterros, mas as fundagdes sao construidas em mesma cota.

IV.  Amolgamento de solo no fundo da vala, causado pela falta de cuidado na escavacéo e limpeza, ou a falta de limpeza de
material caido das paredes ou remanescentes de escavagdes. Sapatas executadas em cotas diferentes com desmoronamento
ou alivio da fundagdo.

V.  Sobre escavagdo preliminar e reaterro mal executado. Sapatas executadas em cota superior a canalizagBes em obras ja
existentes no terreno.
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Estdo corretas as afirmativas:

(A1, 1 elV.
(B) I, IVeV.
©) 11, IVeV.
D)1, e lV.
E) 1, 1l elll.

67 - Disciplina: Eletricidade e InstalacGes Elétricas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais s&0 VERDADEIRAS.

I. A resisténcia elétrica de qualquer material depende da natureza do material, da area de seg¢do transversal, do comprimento e
da temperatura. A resisténcia de um material aumenta com o aumento da area de sua seg¢do transversal. O valor indicado pela
resistividade (de um determinado material) informa quanto mais baixa ou alta é a facilidade da passagem de uma carga
eléctrica.

Il. Ha dois tipos de corrente elétrica: a corrente continua e a corrente alternada. A corrente elétrica tem a mesma natureza da
fonte que a gerou. A corrente continua se caracteriza por manter seu valor constante no decorrer do tempo saindo sempre do
mesmo terminal fonte. Na corrente alternada, seu valor e sentido variam periodicamente no decorrer do tempo.

I1l. Ao fluxo orientado de elétrons livres, sob a acdo de um campo elétrico, da-se 0 nome de corrente elétrica. A intensidade da
corrente elétrica € a quantidade de carga que atravessa a secéo transversal de um condutor por unidade de tempo. Segundo a
lei de OHM, a intensidade da corrente elétrica é diretamente proporcional a diferenca de potencial a que esta submetido o
condutor e inversamente proporcional a resisténcia elétrica desse condutor.

V. Poténcia ¢é a rapidez com que se gasta energia ou a rapidez com que se produz trabalho e tem como unidade no Sistema
Internacional o Watt (W) que é igual a 01 Joule a cada segundo. O efeito Joule pode ser explicado pelo choque entre 0s
elétrons, quando se movimentam para originar uma corrente elétrica. O efeito Joule pode ser desejavel ou indesejavel
dependendo de onde ocorra, por exemplo, em condutores, aquecedores, ldmpadas, fusiveis...

V.  Para se obter ou manter a corrente elétrica fluindo em um condutor, é necessario ligar o condutor entre dois pontos capazes
de transferir energia para os elétrons. Assim, sob a acdo de um campo elétrico, os elétrons se movimentam entre os dois
pontos. Quando dois pontos tém essa capacidade, diz-se que entre eles h4 uma d.d.p (diferenga de potencial). Quando um
equipamento é capaz de realizar trabalho para causar o movimento de elétrons diz-se que ele dispde de f.e.m (forca
eletromotriz).

Estdo corretas as afirmativas:

A L1 e V.
B) 11, I, IV e V.
©) 1,11, 1VeV.
D)1, 11, IV e V.
E)1, 11, 1lleV.

68 - Disciplina: Eletricidade e InstalagBes Elétricas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. O tipo de fornecimento define o nimero de fases que irdo alimentar a instalacdo elétrica. Esta relacionado com a carga
instalada. S&o atendidos em baixa tensdo (127V/220V) aqueles consumidores que apresentarem carga (poténcia total)
instalada igual ou inferior a 75kW. O padrdo de cor utilizado para identificacdo dos condutores € verde para o condutor
neutro, vermelho para o condutor fase, preto para o condutor retorno e azul para o condutor terra.

II.  Comando simples é um Unico interruptor acionando um ou mais pontos de luz. Comando de duas se¢des sdo dois
interruptores acionando dois conjuntos de um ou mais pontos de luz. Comando Three-Way (3 vias ou paralelo) utiliza dois
interruptores de modo a acionar um ponto ou conjunto de pontos de locais distintos. O comando four-way (4 vias ou
intermediario) ¢ utilizado de maneira similar ao three-way. Entretanto, é possivel acionar um mesmo ponto ou um conjunto
de pontos de luz a partir de determinados locais.

1. Quadro de Distribuicdo de Circuitos (QDC) é o componente da instalagdo elétrica que recebe os condutores oriundos de
quadro de medigdo. Nele também se encontram os dispositivos de protecdo. Circuito € o conjunto de equipamentos e
condutores elétricos ligados ao mesmo dispositivo de protecao (disjuntor convencional ou DR). Disjuntores sdo dispositivos
eletromecénicos de protecdo e seccionamento de circuitos. Os circuitos de iluminacdo e tomadas devem ser distintos, salvo
0s casos em que a corrente do circuito comum a iluminacdo e astomadas seja inferior a 16A e que este ndo seja
0 Unico circuito de tomadas e/ou iluminacdo de toda a instalacdo. Dessa forma, adota-se o critério de separacao
integral de circuitos de luz e forca.

V. Em circuitos residenciais, 0os condutores fase e neutro devem possuir a mesma bitola. Em instalacbes residenciais e/ou
prediais, os condutores mais utilizados sdo de cobre com isolamento em PVC (policloreto de vinila), EPR (borracha etileno-
propileno) e XLPE (polietileno reticulado). Basicamente, existem dois tipos de condutores, os fios e 0s cabos e a principal
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distingcdo entre eles esta relacionada a flexibilidade dos condutores, uma vez que, a medida que a bitola do condutor aumenta,
sua flexibilidade diminui.

V.  Osaparelhos consumidores de energia elétrica sdo projetados para trabalharem em determinado valor de tensdo com reduzida
tolerancia. A medida que a distancia entre o medidor de energia e a poténcia da carga aumenta, a queda de tensdo ao longo
do condutor também aumenta. Em baixa tenséo, em nenhum caso a queda de tensdo nos circuitos terminais deve ser superior
a 4%. O condutor neutro pode ser comum a mais de um circuito, quando a rede for monofasica devendo esse ter a mesma
secdo do condutor fase. O aterramento é a ligagédo elétrica intencional com a terra. Tal ligagdo tem por objetivo fornecer um
caminho favoravel e seguro ao percurso de correntes elétricas indesejaveis e inseguras.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1, e lV.
(B) 1, IVeV.
€)1, 1VeV.

D) 11, Nl e V.
E) I, IVeV.

69 - Disciplina: Hidrologia, Hidraulica, Instalagdes hidro sanitarias e de Prevencéo Incéndio
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.
l. O sistema de hidrantes ¢ um tipo de protecdo instalado em edificios, utilizado como meio de combater o incéndio. E
composto basicamente por reservatorio de 4gua, bombas de incéndio, tubulacGes, hidrantes, abrigos e registros de recalque.
O sistema de hidrantes tem por objetivo dar continuidade & acdo de combate a incéndio.

Il. O reservatorio de 4gua € um compartimento construido na edificacdo destinado a armazenar uma quantidade de &agua,
denominada reserva de incéndio, que efetivamente devera ser utilizada exclusivamente para o sistema de combate a incéndio.
A localizacéo do reservatdrio pode ser: elevada, ao nivel do solo, semienterrada ou subterrnea, devendo observar as normas
técnicas pertinentes. Deve ser construido de maneira que possibilite sua limpeza sem interrup¢éo total do suprimento de agua
do sistema.

1. O volume da reserva de incéndio a ser prevista é estabelecido, no minimo, por 1/3 do volume de agua previsto no consumo
diario para a edificagdo. No caso de reservatorios subterraneos, o conjunto de bombas que alimenta o sistema de combate a
incéndio deve ter pelo menos duas bombas que atuem independentes e possam garantir que o sistema de combate a incéndio
receba no ponto mais distante a pressdo e vazao estabelecida nas normas.

IV.  Os hidrantes ou mangotinhos devem ser distribuidos de tal forma que qualquer ponto da area a ser protegida seja alcangado
por um esguicho ou dois esguichos, considerando-se 0 comprimento da mangueira de incéndio através de seu trajeto real e
desconsiderando-se o alcance do jato de agua. Para dimensionamento deve ser considerado o uso simultaneo dos dois jatos
de agua mais desfavoraveis considerados nos calculos. O local mais desfavoravel considerado nos calculos deve ser aquele
que proporciona menor pressdo dindmica no esguicho.

V. No caso da de mais de um tipo de ocupacdo (ocupacdo mista) na edificacdo, o dimensionamento dos sistemas deve ser feito
para cada tipo sistema individualmente ou dimensionado para o de maior risco. Cada sistema deve ser dimensionado de
modo que as pressGes dinamicas nas entradas dos esguichos ndo ultrapassem o triplo daguela obtida no esguicho mais
desfavoraveis. Recomenda-se que o sistema seja dimensionado de forma que a pressdéo maxima de trabalho ndo ultrapasse

100mca (1000kPa).
Estdo corretas as afirmativas:
(A) 1 1lelV.
(B) I, IVeV.
C) I, 1IVeV.
(D)1, elV.
(E)I,IVeV.

70 - Disciplina: Hidrologia, Hidraulica, Instalagdes hidro sanitarias e de Prevencdo Incéndio
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. A vazdo é a razdo entre o volume de fluido escoado em um determinado intervalo de tempo. Quando a 4gua escoa, suas
particulas atritam entre si e com as paredes da tubulacdo. Por isso a agua perde energia, ou seja, hd uma perda de carga. O
dimensionamento de qualquer encanamento, de alimentac&o, distribuicdo ou de bombeamento deve prever as perdas de carga
ao longo do sistema. Normalmente as perdas de carga séo localizadas, principalmente nas conexdes e valvulas, ondem ocorre
maior perda de carga.

Il.  Para o sistema de agua quente, os tubos podem ser de cobre, latdo (quando em liga especifica), aco galvanizado ou néo,
bronze, desde que obedecam as especificagdes para cada material. O fornecimento de agua quente é feito em encanamento
separado dos da agua fria e pode ser de trés sistemas: aquecimento individual, aquecimento central privado e aquecimento
central do edificio. O dimensionamento do sistema de agua quente difere ligeiramente do sistema de agua fria, por causa da
temperatura, que faz que a dgua tenha comportamento diferente de quando na temperatura ambiente.
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O reservatorio inferior deve armazenar 3/5 e o superior 2/5 do consumo mais a reserva de incéndio. Em uma edificacdo com
10 pavimentos e 4 apartamentos por andar onde se estima uma ocupacdo de 5 pessoas por apartamento pode-se estimar um
consumo diario de 40.800 litros, assim para atender dois dias, a quantia no reservatdrio inferior deve ser de 48.960 litros e no
superior 32.640 litros.

As bombas d’agua sdo maquinas destinadas a elevagdo da agua utilizando energia mecanica externa. Recalque ¢ o
encanamento que vai da bomba ao reservatério superior e deve ter a capacidade horaria minima de 15% do consumo diério.
O dimensionamento do recalque baseia-se na férmula de Forchheimer D=1,3VQ#¥X. O golpe de ariete ocorre, quando h4 uma
variacdo da pressdo acima e abaixo do valor de funcionamento normal dos condutos forcados, em consequéncia das
mudancas da velocidade da agua.

Um tubo de Pitot ou pitdmetro consiste em um tubo de material transparente, com uma extremidade recurvada em direcdo a
corrente da agua e serve para medir velocidade do fluido. As secdes circulares e semicirculares sdo as que apresentam o
menor perimetro molhado e o maior raio hidraulico por unidade de area do conduto. O valor maximo para a velocidade da
aguas, num condutor circular, ocorre quando o condutor esta parcialmente cheio (y=0,81D) onde y é a altura da lamina
liquida.

Estdo corretas as afirmativas:

(A llle V.
(B)1,1IVeV.
(C) 1l el
(D) IVeV.
(E) 111, IV e V.

71 - Disciplina: Redes de Abastecimento de Agua e Saneamento Publico
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Os objetivos do saneamento sdo: abastecimento de agua; coleta, remogdo, tratamento e disposicao final dos esgotos; coleta,
remocdo, tratamento e disposi¢do final dos residuos sélidos - lixos; drenagem das &guas pluviais; higiene dos locais de
trabalho e de lazer, escolas e hospitais; higiene e saneamento dos alimentos; controle de artrépodes e de roedores (vetores de
doengas); controle da poluicao do solo, do ar e da &gua, poluigdo sonora e visual; saneamento em épocas de emergéncias.

A captacéo é o conjunto de estruturas e dispositivos construido ou montado junto ao manancial, para se efetuar a tomada de
agua destinada ao sistema de abastecimento. As obras de captacdo devem ser projetadas e construidas de forma a assegurar,
em qualquer época do ano, condi¢des de facil entrada de 4gua e, tanto quanto possivel, da melhor qualidade encontrada no
manancial escolhido. As obras de captacdo deverdo ser implantadas, preferencialmente em trechos retilineos do curso de
agua ou, quando em curva, junto a sua curvatura externa (margem concava), onde a velocidade da agua é maior.

Os reservatérios tém por finalidades: atendimento das variagdes do consumo; atendimento das demandas de emergéncia da
cidade; melhoria e adequagdo das condigdes de pressdo. Para definir a capacidade do reservatério de um sistema de
distribuigdo, existem vérias formulas e maneiras, porém na préatica se adota 1/3 do consumo méaximo diério. Um reservatério
retangular em planta terda o menor comprimento de paredes se suas dimensfes guardarem a relagdo x/y = 3/4. Um
reservatorio elevado serd mais econdmico se sua se¢do horizontal for circular. Os reservatérios cilindricos tém dimens6es
econdmicas, quando a rela¢do entre a altura de dgua e o raio do reservatorio estiver na propor¢do 1:1, ou h=R.

A é&gua no cendrio urbano tem os seguintes destinos: o doméstico, quando a agua é usada nas habitagdes e compreende as
parcelas destinadas as finalidades higiénicas, alimentares, e a lavagem em geral; comercial e industrial variando de acordo
com o tipo de estabelecimento; publico que corresponde a parcela de agua utilizada na irrigacdo de jardins, lavagem de ruas e
passeios, nos edificios publicos, alimentacdo de fontes, esguichos e chafarizes e demais equipamentos publicos.

A rede de distribuicdo é constituida por um conjunto de condutos assentados nas vias publicas, com a funcdo de conduzir a
agua para os pontos de consumo. Nas redes de distribui¢do, tém-se dois tipos de condutos: principais e secundarios. Os
condutos principais, troncos ou mestres, sdo as canaliza¢es de maior diametro, responsaveis pela alimentagdo dos condutos
secundarios. Efetuam o abastecimento de extensas areas da cidade. Os condutos secundarios, de menor didmetro, séo 0s que
estdo em imediato contato com os pontos de consumo ou ramais de entrada. A vazdo de distribuicdo é calculada
Q=PgK1K2/86400 "I/s"

Estdo corretas as afirmativas:

(A) 1,111, IV e V.
B) 1,11, IVeV.
©) L1, 1leV.
(D) 11,11, Ve V.
E) 1,11, Nl elV.
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72 - Disciplina: Rodovias e Pavimentacédo
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I Betume é comumente definido como uma mistura de hidrocarbonetos sollvel no bissulfeto de carbonato. O asfalto é uma
mistura de hidrocarbonetos derivados do petréleo de forma natural ou por destilagdo, cujo principal componente é o betume,
podendo conter ainda outros materiais, como oxigénio, nitrogénio e enxofre, em pequenas porcdes. Alcatrdo € uma
designacéo genérica de um produto que contém hidrocarbonetos, que se obtém da queima ou destilagéo destrutiva do carvao,
madeira etc.

II.  Como mencionado acima tanto o asfalto quanto o alcatrdo sdo materiais betuminosos, porque contém betume e possuem
propriedades muito parecidas.

I1l.  Os agregados utilizados em revestimentos asfalticos de pavimentos podem ser de origem natural, artificial e reciclado. Os
naturais incluem todas as fontes de ocorréncia natural e sdo obtidos por processos convencionais de desmonte, escavacao e
dragagem em depdsitos continentais, marinhos, estuarios e rios.

IV.  Os pavimentos sdo estruturas de multiplas camadas, sendo o revestimento a camada que se destina a receber a carga dos
veiculos e mais diretamente a acdo climatica. Dentre as misturas usinadas podem ser subdivididas pela graduacdo dos
agregados em densa, aberta e descontinua. A graduagdo descontinua se caracteriza por ter uma curva granulométrica com
proporcionamento dos grdos de menores dimensdes em quantidade dominante em relacdo aos grédos de dimensbes
intermediarias, completados por certa quantidade de finos, de forma a ter uma curva descontinua em certas peneiras.

V. A dosagem de uma mistura asfaltica tem consistido até hoje na escolha, por procedimentos experimentais, de um teor dito
“6timo” de ligante, a partir de uma faixa granulométrica predefinida. Durante a evolucdo dos procedimentos de dosagem,
diversas formas de compactagdo de amostras vém sendo desenvolvidas. Dependendo do sistema, as amostras podem ser
quanto a forma, cilindricas, trapezoidais ou retangulares e a compactacdo podem ser realizadas pelo impacto, amassamento,
vibragdo ou rolagem.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1 NelV.
B)1,1lleV.
©) 11, 1 elV.
(D)1, Ve V.
(E)I,IVeV.

73 - Disciplina: Rodovias e Pavimentacéo
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

. Sub-base é a camada complementar a base, quando por circunstancias técnicas ou econdmicas, ndo for aconselhavel construir
a base diretamente sobre a regularizacdo ou reforco do subleito. Segundo a regra geral, com excecdo dos pavimentos de
estruturas invertidas, o material constituinte da sub-base podera ter caracteristicas tecnologicas iguais as do refor¢o do
subleito. Base é a camada destinada a resistir aos esforcos verticais oriundos do trafego e distribui-los. Revestimento é a
camada, tanto quanto possivel impermedvel, que recebe diretamente a acéo do trafego e destinada a melhorar a superficie de
rolamento quanto as condicdes de conforto e seguranca.

. Base de macadame de cimento é uma base construida com agregados gratdos, cujos vazios sdo preenchidos por um material
de granulometria mais fina. Base de macadame hidraulico é uma base ou sub-base constituida de uma ou mais camadas de
pedra britada, de fragmentos entrosados entre si e material de enchimento. Base de macadame betuminoso consiste de
camadas de agregados interligadas por pinturas de material betuminoso. Além das bases anteriormente citadas, as bases de
solo estabilizado e brita graduada sdo exemplos de bases flexiveis. Quando o material do subleito ou da sub-base for
composto de solo siltoso ou argiloso, com mais de 35% passando na peneira n° 200 (0,074mm), a base corre o risco de sofrer
a penetracao, de baixo para cima, desse material fino, comprometendo as fun¢bes do material de enchimento.

I Um projeto de rodovia pode ter subdivisfes inter-relacionadas conforme suas necessidades préprias, mas, de uma maneira
geral, os projetos de engenharia sdo informalmente padronizados, compreendendo os seguintes estudos: de trafego, de
viabilidade técnica, hidroldgicos, topograficos, geoldgicos e geotécnicos e ambientais. Posteriormente seguem-se 0s projetos:
de terraplenagem, obras de arte correntes, drenagem, pavimentacao, intersec@es, retornos e acessos, obras complementares,
de sinalizag8o, desapropriacdo, de instalagBes para operagdo a rodovia. Outros sdo 0s orcamentos, planos executivos e 0s
documentos para licitacéo.

IV.  Secdo transversal é a representacdo geométrica, no plano vertical, de alguns elementos dispostos transversalmente em
determinado ponto do eixo longitudinal. A secdo transversal da via poderd ser em corte, aterro ou mista. As secOes
transversais sdo perpendiculares ao eixo, nas estacas inteiras, e indicam a linha do terreno natural e a se¢do projetada.

V. A plataforma consiste da parte da rodovia compreendida entre os limites externos dos passeios ou entre 0s pés de corte e
cristas de aterro, incluindo todos os dispositivos necessarios a drenagem da pista. A pista de rolamento é parcela da area
pavimentada da plataforma, designada e projetada para a utilizacdo pelos veiculos em movimento continuo. Os limites
laterais da pista de rolamento séo os bordos da pista. A faixa longitudinal da pista, designada e projetada para uma fila de
veiculos em movimento continuo chama-se faixa de rolamento. Acostamento é a parcela da area da plataforma adjacente a
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pista de rolamento, objetivando permitir que veiculos em inicio de processo de desgoverno retomem a direcdo correta,
proporcionar aos veiculos acidentados, com defeitos ou cujos motoristas fiquem incapacitados de continuar dirigindo, um
local seguro para serem estacionados fora da trajet6ria dos demais veiculos e estimular os motoristas a usar a largura total da
faixa mais proxima do acostamento.

Estdo corretas as afirmativas:

(A I, IVe V.
B) 11, 1l e IV.
©) 1, 1 elll.
(D)1, IVeV.
(E) 1, IVeV.

74 - Disciplina: Engenharia Econémica e de Avalia¢Ges
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Teoria econdmica trata da identificacio do fato econdmico. E com base nos levantamentos sobre a conduta dos agentes
econdmicos que se inicia o complexo de conhecimento sistematizado da realidade no campo da economia positiva.
Economia descritiva é o compartimento central da economia, compete-lhe dar ordenamento l6gico aos levantamentos
sistematizados fornecidos pela economia descritiva, produzindo generalizaces que sejam capazes de ligar aos fatos entre si,
desvendar cadeias de a¢Ges manifestadas e estabelecer relages que identifiqguem os graus de dependéncia de um fendmeno
em relacdo a outro. A microeconomia é aquela parte da teoria econdmica que estuda o processo de formacdo de pregos € 0
funcionamento dos mercados, ou seja, comportamento das unidades, tais como os consumidores, as industrias e empresas, €
suas inter-relagfes. A macroeconomia estuda o funcionamento do sistema econdmico em seu conjunto.

Basicamente, a macroeconomia constitui-se de cinco mercados, que por suas ofertas e demandas determinam os agregados
macroecondmicos. Esses cinco mercados sdo mercado de bens e servigos, de trabalho, monetério, de titulos e de divisas.
Umas das leis tipicamente econdmicas ¢é a lei da oferta e da procura. A estrutura do mercado pode ser classificada em:
monopalio; monopsonio; oligopolio; oligopsénio; concorréncia perfeita; e concorréncia monopolistica. Um segundo ponto
de estudo de microeconomia € a producdo, o custo e a eficiéncia. A produgdo é um processo que usa insumos para criar
produtos, destinados ao comércio ou ao consumo.

Pode-se definir engenharia econémica como o estudo que compreende os métodos, as técnicas e 0s principios necessarios
para se tomar decisdes entre alternativas de investimentos, relativas & aquisicdo e a disposicdo de bens de capital, tanto de
empresas, como de particulares ou de entidades do governo, indicando a mais econdmica. O estudo de engenharia econdmica
envolve: um problema a resolver ou uma funcdo a executar, como, por exemplo, o transporte de material dentro de um
almoxarifado; diversas alternativas possiveis, por exemplo, transporte manual, por empilhadeira, por carrinhos ou ainda por
correia transportadora; avaliacdo de cada alternativa, determinando as vantagens e desvantagens, tais como custo, eficiéncia,
distancia, volume transportado, etc.; comparagdo e escolha da melhor alternativa, sendo que, neste caso, devemos “otimizar
alternativas”, ou seja, minimizar custos ou maximizar lucros.

Os juros sdo a remuneracdo do capital. Representam o dinheiro pago pelo uso de dinheiro emprestado ou o ganho de dinheiro
gerado pelo capital empregado num investimento. A especificagdo dos juros é feita pela taxa de juros, definida como a razdo
entre os juros que serdo cobrados no fim do periodo e o capital inicialmente empregado. Taxas fixas sdo aquelas que néo se
alteram durante todo o prazo da operagdo financeira, mesmo que exista mais de um periodo de capitalizag8o. Taxas prefixada
quando determinada ou definida no ato da contratacdo. Taxas pds-fixadas, quando o valor efetivo do juro é calculado
somente apos o reajuste da base de calculo.

O Valor Presente Liquido (VPL) de um fluxo de caixa é obtido pela soma de todos os valores do fluxo de caixa, trazidos para
a data presente. Ou seja, descontam-se 0s valores futuros para a data presente e somam-se esses valores descontados com o
valor que o fluxo de caixa apresenta na data inicial. O Valor Anual Uniforme Equivalente (VAUE) ou simplesmente Valor
Uniforme Equivalente (VUE) é um método que consiste em achar a série uniforme equivalente (A) ao fluxo de caixa do
investimento em analise, 8 TMA do investidor. Se VAUE <0 o projeto é viavel. A Taxa Interna de Retorno (TIR) é a
taxa que iguala os recebimentos futuros aos investimentos feitos no projeto, ou seja, é a taxa de desconto para a qual tem-
se VPL > 0.

Estado corretas as afirmativas:

(A1, IVeV.
(B) 11, 1IVe V.
©) NI, IVeV.
D) 1, I e lll.
(E) All, lll e IV.
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75 - Disciplina: Engenharia Econémica e de Avaliacfes
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. A engenharia de avaliacbes é o campo da engenharia que consiste no conjunto de conhecimentos técnico-cientificos
especializados aplicados a avaliagdo de bens. E a ciéncia que subsidia a tomada de decisio a respeito de valores, custos,
frutos e direitos e é empregada em uma variedade de situagdes, tanto no ambito judicial como extrajudicial. Suas aplicacdes
sdo diversas, tais como: comercializacdo (venda e locacéo), atualizacdo do valor de ativos, avaliacdo para fins de seguro,
hipotecarios, garantias... O principio da proporcionalidade diz que dois bens fungiveis, em mercados semelhantes, tém precos
equivalentes, numa certa data. Isso ocorre no que se denomina “zonas homogéneas”.

Il. Um dos aspectos fundamentais na Engenharia de AvaliacBes ¢ o entendimento do conceito de valor. Existem varias
definicbes e interpretacfes para valor, valor de mercado e preco, entre eles: valor patrimonial, valor em risco, valor
econdmico, valor de liquidacdo forcada, valor de custo, valor de indenizacdo, valor de desmonte, valor em uso. O conceito de
Valor de Mercado, adotado pelas normas avaliatorias brasileiras, diz que valor é a quantia mais provavel pela qual se
negociaria voluntariamente e conscientemente um bem, numa data de referéncia, dentro das condi¢cdes do mercado vigente.
Valor ¢ a quantia pela qual se efetua, ou se propde efetuar, uma transacdo envolvendo um bem, um fruto ou um direito sobre
ele.

I Nenhuma avaliagdo podera prescindir da vistoria. A vistoria deve ser efetuada pelo engenheiro de avaliagdes com o objetivo
de conhecer e caracterizar o bem avaliado e sua adequacéo ao seu segmento de mercado. O que caracteriza a vistoria € a
minuciosa verificacdo das condi¢cBes do objeto da avaliagdo na data de referéncia do laudo. Com a vistoria a regido e ao
imdvel efetuada, bem como a pesquisa imobiliéria, se define qual a melhor metodologia a ser aplicada na avaliagdo a ser
realizada, em que os métodos mais usuais sdo: comparativo direto, involutivo, evolutivo e para quantificacdo do custo do
bem.

IV.  S&o vérias as ferramentas utilizadas para a determinagdo do valor de mercado de um determinado imovel, cuja escolha esta
diretamente ligada & pesquisa efetuada, & natureza do bem avaliando, podendo-se citar: tratamento por fatores, inferéncia
estatistica, apuracao de custos do bem, fluxo de caixa descontado...

V. A apuracdo da finalidade da avaliacdo pretendida, dos seus objetivos, da detalhada vistoria no imdvel e em seu entorno, a
apurada e completa pesquisa imobiliéria na regido em andlise, os corretos e precisos calculos avaliatdrios, com a aplicagdo da
correta metodologia avaliatdria, dentro do preconizado pelas normas técnicas, ird resultar em um laudo completo e
fundamentado e consequentemente, em uma avaliagdo dentro da boa técnica, do bom senso e da boa ética profissional. O
laudo desse ser claro, objetivo, conciso, preciso e conclusivo.

Estéo corretas as afirmativas:

(A1, N elll.
(B)1,1IVeV.
©) 1,1l elV.
) 1, e IV.
(E) 111, IV e V.

76 - Disciplina: Controle e Ensaios Tecnoldgicos dos Materiais de Construcdo e Técnicas Construtivas
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. O ensaio de tracdo € um dos ensaios mais utilizados na determinacdo das propriedades mecéanicas da maioria dos materiais.
No ensaio de tracdo, um corpo de prova com formas e dimensdes padronizadas é submetido a uma forca de tracdo uniaxial
que tende a estica-lo ou alonga-lo. O corpo de prova é fixado nas garras de uma maquina de ensaio que aplica esfor¢os
crescentes na sua direcdo axial. Durante o ensaio, sdo medidas a forca e a deformacéo correspondente. A forma da curva
tensdo versus deformacdo tem a mesma forma da curva forga versus alongamento. O ponto maximo nos dois casos esta
associado com o inicio da deformacéo localizada (ndo uniforme), denominada estricgéo.

II. O ensaio de dureza é provavelmente o ensaio mecanico mais frequentemente utilizado, tanto em empresas como em
universidades e centros de pesquisas. Existe mais de uma dezena de ensaios de dureza. Esses ensaios podem ser
classificados, conforme a maneira com que o ensaio é realizado, em trés tipos: por penetragdo. por choque e por risco. A
proposito, a escala de dureza mais antiga é a escala Mohs, introduzida em 1822, e é baseada na capacidade de um material
riscar o outro. A escala Brinell foi proposta em 1900 por J.A. Brinell. O ensaio consiste em comprimir lentamente uma esfera
de aco, de diametro D , sobre uma superficie plana por meio da aplicagdo de uma carga P.

1. Os tipos mais comuns de ensaio de impacto sdo: ensaio Charpy, ensaio lzod e ensaio de tracdo sob impacto. No ensaio
Charpy, o corpo de prova é biapoiado horizontalmente e recebe o impacto de um péndulo de peso especificado. O corpo de
prova sofre uma flexdo sob impacto e fratura com uma alta taxa de deformacdo. Na regido proxima ao entalhe, aparece um
estado triaxial de tensdes. Este estado triaxial de tensdes e a alta taxa de carregamento propiciam uma tendéncia para
ocorréncia de fratura fragil. A forma mais fragil de fratura em materiais é a clivagem.

V. No ensaio de fadiga um corpo de prova ou componente é submetido a um carregamento constante: em alta temperatura, ele
deforma-se plasticamente em centenas ou milhares de horas, mesmo que a carga seja menor que o limite de escoamento do
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material nesta temperatura. O ensaio de fadiga é realizado em temperaturas altas (e constante) e com uma tensao aplicada
constante. No ensaio de fluéncia, mede-se 0 alongamento do corpo de prova em fungéo do tempo.

V.  Afluéncia ocorre, quando um material é submetido a carregamento ciclico. Em geral, quanto maior for o limite de resisténcia
(determinado com auxilio de um ensaio de tragdo) do material maior sera sua resisténcia. Por outro lado, quando um corpo
de prova ou componente é submetido a esforgos dindmicos, repetidos ou flutuantes, 0 mesmo pode romper-se com uma carga
muito inferior ao limite de resisténcia do material.

Estdo corretas as afirmativas:

(A1, IVeV.
B) 11, 1l e IV.
©) 11, 1VeV.
D) Il IVe V.
E) 1, 1l elll.

77 - Disciplina: Patologias na Construcao Civil

Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

Segundo Granato (2002), a corrosdo das armaduras € uma das principais manifestagdes patoldgicas, responsaveis por enormes
prejuizos. Como material de construgdo denso e resistente, pensa-se que o0 concreto armado tem uma duragdo ilimitada. No entanto,
atualmente se constata um namero crescente de estruturas prematuramente deterioradas por corrosdo das armaduras de reforgo. A
corrosdo das armaduras pode-se originar por uma acdo quimica ou eletroquimica, resultando numa modificacdo do aco de forma
continua, até que todo o aco se transforme em ferrugem.

l. Corrosdo quimica: A corrosdo quimica ocorre pela dissolugdo da capa passivadora de corrosdo, pelo ingresso (por meio
externo) de ions de cloretos no concreto ou no caso de contaminacdo da massa do concreto, formando compostos de 6xido
de ferro (Fe2 O3).

Il.  Corrosdo eletroquimica ou eletrolitica: Também denominada corrosdo catddica ou simplesmente corroséo, ocorre em meio
aquoso é o principal e mais sério processo de corrosdo encontrado na construgdo civil. Nesse processo de corrosdo, a
armadura se transforma em oxidos e hidréxidos de ferro, de cor avermelhada, pulverulenta e porosa, denominada ferrugem.

1. Corrosdo em espacos confinados: A corrosdo em espacos confinados pode ocorrer, quando sobre a superficie do ago existe
um espagco suficiente resguardado que evita 0 acesso continuo de oxigénio, podendo criar zonas diferenciais de oxigénio que
induzem a corrosao.

V. Corrosao uniforme generalizada: A corrosao uniforme é o resultado de uma perda generalizada da pelicula passiva, resultante
da carbonatacdo do concreto ou a quantidade excessiva de ions cloretos. Também pode ocorrer por efeito de “lixiviagdo” de
componentes alcalinos do concreto, devido a percolacéo de aguas puras ou ligeiramente 4cidas.

V. Corrosdo galvanica: Esse tipo de corrosdo pode-se dar, quando existem dois metais diferentes no meio eletrolitico. No ago do
aco do concreto, essa situacao se dara cada vez que em alguma zona se danifique, ou ndo se forma uma capa passivadora
caracteristica. Essa zona atuard como um anodo, frente ao restante do material, em que permanece a passiva¢do, o qual
atuard como catodo. Também se poderia apresentar quando 0 ago se encontra em contato com outros condutores mais

nobres.
Estéo corretas as afirmativas:
(A) 1L L IVeV.
@) 1L 1, 1HleV.
©LILIVeV.
D) LIL1IVeV.
(E) L1 e lV.
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78 - Disciplina: Higiene e Seguranga no Trabalho
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. A NR 05 aborda a Comisséao Interna de Prevencdo de Acidentes - CIPA. Essa tem como objetivo a prevencdo de acidentes e
doengas decorrentes do trabalho, de modo a tornar compativel permanentemente o trabalho com a preservagdo da vida e a
promocéo da saude do trabalhador. A CIPA serd composta de representantes do empregador e dos empregados, de acordo
com o dimensionamento previsto nessa mesma norma. A CIPA terd reunides ordinarias mensais, de acordo com o calendario
preestabelecido e essas serdo realizadas durante o expediente normal da empresa e em local apropriado.

Il. A NR 06 considera EPI (Equipamento de Protecdo Individual) todo dispositivo ou produto, de uso individual utilizado pelo
trabalhador, destinado a protegdo de riscos suscetiveis de ameacar a seguranca e a sadde no trabalho. O equipamento de
protecdo individual, de fabricacdo nacional ou importado, s6 podera ser posto a venda ou utilizado com a indicagdo do CA
(Certificado de Aprovacao) expedido pelo 6rgdo nacional competente em matéria de seguranca e salde no trabalho do
Ministério do Trabalho e Emprego. Dentre as responsabilidades do empregador, a NR 06 estabelece que esse deva adquirir o
EPI adequado ao risco de cada atividade, exigir seu uso e responsabilizar-se pela higienizacdo e manutencéo periddica.

I, A NR 09 estabelece a obrigatoriedade da elaboracdo e implementacéo, por parte de todos os empregadores e instituicdes que
admitam trabalhadores como empregados, do PPRA (Programa de Prevenc¢do de Riscos Ambientais) visando a preservacao
da saide e da integridade dos trabalhadores, mediante antecipacdo, reconhecimento, avaliagdo e consequente controle da
ocorréncia de riscos ambientais existentes ou que venham a existir no ambiente de trabalho, tendo em consideracdo a
protecdo do meio ambiente e dos recursos naturais. As a¢cdes do PPRA devem ser desenvolvidas no &mbito de cada
estabelecimento da empresa, sob a responsabilidade do empregador, com a participacdo dos trabalhadores, sendo sua
abrangéncia e profundidade dependentes das caracteristicas dos riscos e das necessidades de controle.

V. A NR 10 estabelece os requisitos e condigbes minimas objetivando a implementacdo de medidas de controle e sistemas
preventivos, de forma a garantir a seguranca e a salde dos trabalhadores que, direta ou indiretamente, interajam em
instalacBes elétricas e servicos com eletricidade. Essa se aplica as fases de geracdo, transmissdo, distribuicdo e consumo,
incluindo as etapas de projeto, constru¢do, montagem, operacdo, manutencao das instalacdes elétricas e quaisquer trabalhos
realizados nas suas proximidades. Em todas as intervencfes em instalagGes elétricas devem ser adotadas medidas preventivas
de controle do risco elétrico e de outros riscos adicionais, mediante técnicas de andlise de risco, de forma a garantir a
seguranca e a salde no trabalho.

V.  ANR 11 aborda a seguranga para operacao de elevadores, guindastes, transportadores industriais e maquinas transportadoras.
Os pocos de elevadores e monta-cargas deverdo ser cercados, solidamente, até a altura minima de 1,20m. Em equipamentos
utilizados na movimentagdo de materiais, tais como ascensores, elevadores de carga, guindastes, monta-carga, pontes-
rolantes... serdo calculados e construidos de maneira que oferegam as necessarias garantias de resisténcia e seguranca e
conservados em perfeitas condi¢Ges de trabalho. Em todo o equipamento seré indicado, em lugar visivel, a carga maxima de
trabalho permitida.

Estéo corretas as afirmativas:

(A) 11,111, IV e V.
B) 1,11, e V.
©) 1,11, 1VeV.
O) 1, 11, e lV.
(E)1, 1N, IVeV.

79 - Disciplina: Higiene e Seguranca no Trabalho
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sdéo VERDADEIRAS.

I. A NR 18 estabelece diretrizes de ordem administrativa, de planejamento e de organizagdo, que objetivam a implementacéo
de medidas de controle e sistemas preventivos de seguranca nos processos, nas condigdes e no meio ambiente de trabalho na
indUstria da construcdo. A observancia e o cumprimento do estabelecido na NR 18 ndo desobriga os empregadores do
cumprimento das disposi¢des relativas as condicBes ao meio ambiente de trabalho, determinadas na legislacdo federal,
estadual e/ou municipal, e/ou outras estabelecidas em negociaces coletivas de trabalho. E vedado o ingresso ou a
permanéncia de trabalhadores no canteiro de obras, sem que estejam assegurados pelas medidas previstas na NR 18 e
compativeis com a fase da obra.

Il. A NR 18 estabelece que todos os canteiros de obras devem dispor de instalagdes sanitarias; vestiario; alojamento; local de
refeicOes; cozinha, quando houver preparo de refei¢Ges; lavanderia; area de lazer e ambulatério. Nas areas de vivéncia devem
ser previstos locais para recreagdo dos trabalhadores alojados, podendo ser utilizado o local de refeicfes para esse fim. As
areas de vivéncia devem possuir local préprio, coberto, ventilado e iluminado para que o trabalhador alojado possa lavar,
secar e passar suas roupas de uso pessoal. E obrigatorio o fornecimento de &gua potavel, filtrada e fresca, para os
trabalhadores, por meio de bebedouro de jato inclinado ou outro dispositivo equivalente, sendo proibido o uso de copos
coletivos.

I1l.  S&o obrigatdrios a elaboragdo e o cumprimento do PCMAT nos estabelecimentos com 20 trabalhadores ou mais,
contemplando os aspectos da NR 18 e outros dispositivos complementares de seguranca. O PCMAT deve contemplar as
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exigéncias contidas na NR 09 - Programa de Prevencdo e Riscos Ambientais. A implementacdo do PCMAT nos
estabelecimentos é de responsabilidade do empregador ou condominio. Programa educativo contemplando a tematica de
prevencdo de acidentes e doencas do trabalho, com sua carga horéria integram o PCMAT.

IV.  Antes de se iniciar a demolicdo, as linhas de fornecimento de energia elétrica, agua, inflamaveis liquidos e gasosos
liquefeitos, substancias toxicas, canalizagbes de esgoto e de escoamento de agua devem ser desligadas, retiradas, protegidas
ou isoladas, respeitando-se as normas e determinagfes em vigor. As construcdes vizinhas a obra de demolicdo devem ser
examinadas, antes e no final dos servicos de demolicdo, no sentido de ser preservada sua estabilidade e a integridade fisica
de terceiros. Durante a execugdo de servigos de demolicdo, devem ser instaladas, no maximo, a 2 pavimentos abaixo do que
serd demolido, plataformas de retengdo de entulhos, com dimens&o minima de 2,50m e inclinagéo de 45° (quarenta e cinco
graus) em todo o perimetro da obra.

V. Nas escavacdes, fundacdes e/ou desmonte de rochas, a area de trabalho deve ser previamente limpa, devendo ser retirados ou
escorados solidamente arvores, rochas, equipamentos, materiais e objetos de qualquer natureza, quando houver risco de
comprometimento de sua estabilidade durante a execucdo de servicos. Muros, edificacdes vizinhas e todas as estruturas que
possam ser afetadas pela escavacdo devem ser escorados. A norma estabelece que em escavacdes a profundidade minima
para que essas devam dispor de escadas ou rampas, colocadas proximas aos postos de trabalho seja de 1,25m. Para os taludes
instaveis das escavagdes com profundidade superior a 1,25m devem ter sua estabilidade garantida por meio de estruturas
dimensionadas para este fim

Estéo corretas as afirmativas:

(A1 IVeV.
(B)II,IVeV.
©) 1,11l eV.
O) 11, Il elV.
(E) Al 1l e 11l

80 - Disciplina: Legislacao Especifica
Das afirmativas abaixo identifique qual ou quais sio VERDADEIRAS.

I. O profissional de engenharia durante a sua atividade profissional esta sujeito a ser chamado a assumir responsabilidade do
fato e pode responder sob ético-profissional, técnico-administrativo, civil, penal e trabalhista. A responsabilidade civil diz
respeito a reparacdo do dano patrimonial, segundo estabelece o cddigo civil. A responsabilidade extracontratual do construtor
€ uma responsabilidade de ordem publica sendo relativa a defesa da incolumidade e seguranga coletiva

Il. A culpa pode ser definida como qualquer agdo ou omissdo voluntaria, negligéncia ou imprudéncia, intencional, capaz de
violar direito ou causar prejuizo a outrem. A culpa pode ser classificada em trés modalidades negligéncia, imprudéncia ou
impericia. A impericia diz respeito a fato ocorrido devido a falta de aptidao técnica, seja ela tedrica ou pratica.

I1. Os engenheiros e todos os empreiteiros, pelo simples fato de projetar e construir assumem uma obrigagdo tipica de resultado,
cada um dentro dos compromissos assumidos. Dentre esses compromisso pode-se citar: o pela solidez e seguranca do
trabalho, pelos riscos da obra, pelo preco, pelos danos, pelos impostos e contribui¢ées, pelos defeitos e imperfeicbes, pela
inobservancia das obrigacfes contratuais, pelo pagamento de materiais inutilizados por impericia e pela mora na entrega.

IV. A omissdo é penalmente relevante quando o omitente devia e podia agir para evitar o resultado. O dever de agir incube a
quem: tenha por lei obrigacdo de cuidado, protecdo ou vigilancia, de outra forma assumiu a responsabilidade de impedir o
resultado ou com seu comportamento anterior, criou o risco da ocorréncia do resultado. Diz-se o doloso, quando o agente deu
causa ao resultado por imprudéncia, negligencia ou impericia.

V. Exerce ilegalmente a profissdo de engenheiro: a pessoa fisica ou juridica que realizar atos ou prestar servi¢os publicos ou
privados reservados aos profissionais de engenharia, o profissional que se incumbir de atividades estranhas as atividades
discriminadas em seu registro, o profissional que emprestar seu nome a pessoa, firmas, organizagdes ou empresas executoras
de obras e servi¢os sem sua real participacdo nos trabalhos delas, profissional que, suspenso dos seus exercicios, continue em
atividade, a firma, organizacdo ou sociedade que, na qualidade de pessoa juridica, exercer atribuicdes reservadas aos
profissionais de engenharia.

Estdo corretas as afirmativas

(A1, e V.
B) 1, e V.
©) 1, 1 elV.
(D)1, IVeV.
(E) NI, IVe V.
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PROVA DE REDACAO

TEMA:
Leia com atencdo o trecho abaixo:

Provinha Brasil, Prova Brasil, Saeb, Enem. A trajetéria dos alunos da Educacdo Béasica é marcada hoje por uma série de
avaliaces que, em larga medida, foram desenhadas com o objetivo de aferir seus conhecimentos e realizar um diagndstico
da qualidade do ensino oferecido pela instituicdo responsavel por sua formacdo. Criadas em meados dos anos 80 e 90
visando melhorar o gerenciamento do sistema educacional brasileiro, os resultados das avalia¢es hoje extrapolaram os
muros da escola e chegaram a opinido publica, estampados nas paginas dos jornais. Mas 0 modo como tais resultados sdo
discutidos nestes meios publicos indica que ha pouca clareza nos objetivos a que devem servir. Especialistas concordam que
as avaliacbes devem funcionar como um termdmetro do que esta acontecendo dentro dos sistemas de ensino, a fim de
orientar politicas de melhoria da educacédo. No entanto, a interpretacdo e os usos desses resultados pelos governos, pela
imprensa e pela sociedade, em geral focalizados no desempenho e no ranking de cada escola ou rede, acabam gerando uma
contribuigdo muito restrita. No caso do ensino publico, no mais das vezes a divulgacdo dos resultados serve apenas para
subsidiar propostas de politicas temporarias de bonificacdo para professores e escolas com bom desempenho; no caso do
ensino privado, tem servido para nutrir um ambiente de competicdo entre as escolas, o que tem tido mais impacto em suas
politicas de marketing do que em suas préticas pedagdgicas e nas condic¢bes de trabalho que oferecem aos professores.

Adaptado de Tory Oliveira, “O Termometro Nao Cura”, disponivel em 12 de janeiro de 2012 em
http://www.cartacapital.com.br/carta-fundamental/o-termometro-nao-cura/

O trecho acima ilustra um dilema importante do mundo contemporaneo: acredita-se que a avaliagdo é um processo fundamental para a
melhoria do desempenho profissional, a qualificacdo de produtos, a tomada de decisdo acerca de politicas, etc.; entretanto, também se
observa frequentemente que nem sempre a avaliagdo leva aos resultados desejados ou a consequéncias préaticas positivas. Eis o tema
geral para a sua dissertacdo: o papel e os resultados dos processos de avalia¢éo.

INSTRUCOES:

(1) Faca um texto dissertativo que discuta uma situacdo concreta, de seu conhecimento, em que um certo procedimento de avaliacdo
foi adotado para determinados fins e obteve certos resultados.

(2) Vocé pode discutir a situacdo a partir de diferentes angulos: a relevancia dos fins, a pertinéncia do processo de avaliacdo para
esses fins, o saldo positivo e/ou negativo de seus resultados, ligdes que se podem tirar do caso, etc. Procure justificar suas opinides —
por que os fins eram relevantes, por que o saldo foi positivo ou negativo, etc.

(3) Seu texto deve ser de interesse geral: deve, por exemplo, poder ser publicado numa se¢do de “opinido” de um jornal. Para
isso, tenha em mente um objetivo particular para o texto: ele pode ter como objetivo fornecer informagfes sobre uma situacdo
corrente que é importante para opinido publica; ou tirar alguma licdo geral acerca de processos de avaliagdo a partir de alguma
experiéncia particular; ou defender uma certa posi¢do ou agdo em relacéo a algum problema social corrente; etc.
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